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Foaie foisericească-poSitiică — Apare m fiecare Sâmbătă 

Reînvierea vechilor mănăstiri 
O problemă asupra căreia Irebue să medifăm serios, dacă dorim 

refacerea spirituală a poporului nosfru 
De A L E X . L U P E A N U - M E L I N 

Un manuscript din biblioteca cea mare dela 
Blaj, îngălbenit de fum de lumânări şi de ani, 
care poartă titlul „Conscriptio Monasterlorum 
Graeci-Ritus in Transilvania", îmi trezeşte câteva 
crâmpeie din fericita copilărie. Preacucernicul 
Părinte Filoteiu din Mănăstirea Sfintei Troiţe 
dela Blaj, grijuliul „exarha", între celea peste 
34 de sfinte lăcaşuri de închinare din Ardeal, 
toate unite, câte cuprinde lista sa, n'a uitat să 
însemneze, cu slova aspră, bătrânească, nici 
„Ciunga* copilăriei mele dragi! 

Conscripţia Părintelui Filoteiu poartă vă-
leatul 1761, iar copilăria mea conştientă vine 
abia peste 135 de ani şi mai bine. Şi, cu toate 
acestea, numele mănăstirii Ciunga din valea 
Mureşului de mijloc, răsare cu atâta fascinare 
pentru mine de pe fila poroasă a documentului 
istoric dela B l a j ! 

Ţiu minte ca acuma — vorba de fiecare 
zi a bunică-mea, fie iertată — cu ce emoţii 
sfinte era aşteptată sărbătoarea Adormirii Prea
curatei în comuna noastră de creştini buni dela 
piciorul Leurdei! Cu săptămâni înainte, Popa 
Onu, Dumnezeu să-1 odihnească, da grai din 
uşa altarului şi făcea băgători de seamă pe 
dragii săi „poporeni", să nu uite, că se apropie 
Sântă-Măria şi vine „Hramul dela Ciunga". Iar 
în presară zilei numite, după slujba Vecerniei, 
nenea Vasile clopotarul mai urca odată în turnul 
de blane înegrite şi suna „plecarea la sfânta 
mănăstire". Şcolar mititel în clasa 2—3 primară, 
cum eram atunci, cu spatele la strana diecească, 
aveam impresia nebănuită că clopotul sătuşo-
rului' nostru nu mai este atunci clopot, ci glas 
de arhanghel, care scoală şi morţii din mor
minte. 

Moş-Moisă, fătul, şi Ion Ghirva, bocotanul, 
coboreau praporii; Părintele Onu, cu barba de 
caer, îmbrăca odăjdiile de mare sărbătoare şi 
pleca satul tot, cu mic cu mare, spre roşaţa de 
amurg dela Apus, pe drumuri lungi de hotar, 
printre clăi de grâu şi coturi de dumbrăvi, spre 
comuna Ciunga, unde, în săbor de dealuri îm
pădurite, se ascundea sfioasă, de sgomotele 
lumii, din neştiute vremi, sfânta mănăstire cu 
hramul Născătoarei de Dumnezeu. 

După lungi postaţi de cale coborea noaptea; 
munţii din zare îşi îmbrobodeau crestele în 
neguri, văzduhul cernit se îmbrăţişa cu pământul 
în sărutare frăţească. Şi satele pe unde trecea 
alaiul nostru, se preschimbau în pete mari, 
negre, ca cetăţile moarte din poveşti. 

Clopotarul Vasile, în cap de rând cu cru
cea, aprindea o schinteiere de lumină; umbrele 
fugeau grăbite spre codri, căci în câteva clipe 
întreg alaiul purta lumânări aprinse şi nenumă
ratele stele de pe pământ şerpuiau până de

parte, pe văi în jos, către în făşia de oglindă 
tremurătoare a Mureşului neodihnit. 

La încrucişări de drumuri răsăreau alte 
alaiuri cu lumânări şi cu icoane, cu prapori şi 
cu cruci, şireaguri nesfârşite din spre toate 
celea patru colţuri ale ţinutului, de pe Câmpie, 
dela Turda, dela Aiud şi de mai departe, din 
coclaurele Moţilor. O jumătate de ţară părea 
răscolită şi dusă, de puteri supra omeneşti, spre 
un mic lăcaş de scânduri, pitit în moida Che-
reaculul din hotarul comunei Ciunga, lângă 
Ocnele Uioarei. 

. . .Vin noroade şi din sus şi din jos, dela 
Vama Seacă, de către Târnave şi dela Arieş, 
Toate au feţele aprinse de focul lumânărilor 
sfinte şi sufletele înălţate de văpaia credinţei 
dumnezeeşti. Toate vin pe urma crucilor şi 
cântă : 

O, Marie, Maică Sfântă, 
Glasul tău duios ne chiamă; 

«* Clopotele toate cântă — 
Şi venim cu bucurie, 

Dulce Mamut 
Imnul sfânt răsbate depărtările şi se în

frăţeşte cu clopotele de sub Prtloage, unde 
alte nesfârşite mulţimi se pare că au aprins 
poiana mânăstirii şi deschid ceriul cu evlavia 
şi cu înfrângerea lor creştinească ! 

Unde se găseşte condeiu pe lume, să poată 
tivi în slove vraja dumnezeească ce se coboară 
în sufletele pelerinilor pioşi, într'o noapte şi o 
zi de hram la mănăstire? Şi unde sunt con
dicile duhovniceşti, cari să poată în cresta, cum 
se cuvine, foloasele sufleteşti cu cari se întorc 
mulţimile dela un lăcaş de închinare, ferit de 
sgomotele şi vraiştea păcătoasă a lumii 1? 

* 
Acestea icoane, reînviate de curând de 

conscripţia Preacucernicului Părinte Filoteiu 
dela Blaj din anii de demult, mă stăpânesc cu 
tărie şi-m£ dau prilej de lungi meditaţii. îmi 
cern cu neînchipuită încântare dulcile amintiri 
din zilele de fericită copilărie şi termin tot
deauna cu constatarea : 

— Aşa a fost odată în toate ţinuturile 
Transilvaniei, aşa şi peste munte, în văile Mun
teniei şi ale Moldovei. Aşa a fos t . . . ! 

Azi în puţine părţi mai este astfel ! Ar
dealul nostru abia mai are două trei lăcaşuri 
mănăstireşti cu hram şi cu slujbe întremătoare 
de suflet. Lunga listă a Părintelui Filoteiu care 
arăta într'un singur judeţ câte 5—6 mănăstiri, 
în urma vitregimii timpurilor a rămas numai 
slovă moartă, document istoric înduioşetor! Unde 
sunt hramurile de demult, unde sunt centrele 
de reconfortare sufletească, unde sunt măcar 

| bisericuţele umile de blane dela subsuori de 
codri, cari au ţinut sufletul în părinţii noştri, 
au ţinut graiul şi inima românească în necăjiţii 
iobagi din ţara Ardealului? Unde? 

Istoricii vor răspunde, Invocând implaca
bila mână a sorţii şi uneltirile haine ale duş
manilor neamului nostru, ale căror interese me
schine au risipit turnuleţele mănăstireşti din 
văile Transilvaniei şi au amuţit glasurile de 
chemare Ia Dumnezeu şi ia sufletul neamului. 
Istoricii vor fi având dreptate fără îndoială. Vre
murile grele ne-au privat de ce am avut mai 
scump şi mai sfânt, mai înălţător. 

Insă ce ne împiedecă acum, să reînviem 
măcar în parte vremurile de mărire ale P ă 
rintelui Filoteiu dela Blaj, care era exarh peste 
o listă întreagă de lăcaşuri mănăstireşti din 
văile Ardealului, către cari se apropiau mulţi
mile cu inimile deschise şi cu gândurile acor
date spre Domnul? 

Nu vom ignora, de sigur, minunatul în
ceput care s'a făcut şi se face la Mănăstirea 
Bixadulul din judeţul Satu-Mare, unde s'a în-

• firipat deja o viaţă monastică dintre celea mat 
rodnice şi mai necesare. De asemenea nu vom 
uita hramurile ocazionale dela Nicula, Prislop 
şi Lupşa, unde vremile de demult reînvie an 
de an cu atâta tărie şi interes faţă de celea 
spirituale. Cine a avut ocazia să vadă un pe
lerinaj la Nicula chiar şi în zilele noastre, va 
da dreptate însufleţirii cu care am încercat să 
evoc icoanele scumpei mele copilării. Insă cu 
atâta am rămas din gloria spirituală care făcea 
odinioară, din toate văile de munte ale Ardea
lului, tot atâtea porţi ale raiului, pe cari le 
asaltau mulţimile înfometate de hrană dumne
zeească. 

Multe din mănăstirile Părintelui Filoteiu 
au mai rămas încă, biete schelete cu altarele 
măcinate şi cu icoanele inundate de pajarjgenL 
Am avut în vară durerosul prilej să revăd chiar 
Ciunga copilăriei. Şi n'am găsit decât o jalnică 
ruină cu dverele pustiite. Turnul fără clopot,, 
odăjdiile mâncate de molii, naia magazie de 
fân şi strana săbor de greuruşi în amurguri 
pustii. Cherfîîcul şi Priloagele aveau însă acelaş 
farmec sfânt, de cari se încântă doar celea 
câteva oi ce pasc inocente pe sub streşinile 
scrijelate de vremi şi de furtuni. Oamenii au 
uitat sfânta mănăstire, au uitat cărările cari urcă 
spre poiana dătătoare de emoţii dumnezeeşti. 
Şi-i păcat 1 

S'a accentuat de atâtea ori dela marele 
cataclism al răsboiului mondial încoace, că ome
nirea nu se poate reface sufleteşte decât prin 
evanghelie şi întoarcerea la Dumnezeu. înţe
leaptă judecată. Insă dacă este adevărat că nu
mai prin evanghelie şi altare se pot vindeca 
ranele sufleteşti ale timpurilor noastre, nu mai 
puţin adevărat este, că mijlocul cel mai eficace 
spre a renaşte şi înviora viaţa creştinească 
a neamului nostru sunt: mănăstirile şi călugării. 
Problema este actuală şi ardenta:, dacă vrem 
să trăim si să ne smulgem din toropeala care 
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ucide orice avânturi spirituale, trebue să găsim 
iarăşi cărările spre mănăstirile risipite! Trebue 
să căutăm a reînvia lăcaşurile de~~sfinţenie şi 
de avânturi creştineşti din văile atât de ferme
cătoare ale zilelor de glorie duhovnicească. Ur
mele au rămas, cadrele au supraveţuit în atâtea 
părţi. 

Să urcăm iarăşi clopotele în vechile tur
nuleţe şi să dăm glas altarelor uitate cari au 
făcut atâta bine neamului nostru şi pot să ne 
îndrume, mai mult decât orice alte mijloace, şi 
astăzi, spre cărările cari duc la Domnul! 

D e l a A g r u d in B u c u r e ş t i . Secţia lo
cală a Agruiui (Asociaţia generală a Româ
nilor Uniţi) a organizat o conferinţă publică 
la Fundaţia Universitară Carol I, Invitând pe 
d. Al. Borza, profesor universitar, fost secretar 
general, să vorbească. 

In partea dintâi d. Borza defineşte evolu-
ţionismul sau transformismul, acest mare fapt 
istoric, aducând dovezi din anatomie, paleon
tologie, şi bio-geografie, care nu admit altă 
interpretare decât transformismul integral. Nici 
un fapt cert, pus în evidenţă de disciplinele 
biologice, nu e în contrazicere cu acest prin
cipiu. Faptul e sigur. Explicarea cauzelor Lisă 
a dat naştere la numeroase teorii. 

Conferenţiarul arată părerile lui Lamarck 
şi ale Neo-lamarckiştilor, a lui Darwin şi a lui 
Wassman ; teoria mutaţiilor ; ortogenesa ; se
lecţia organică; ireversibilitatea evoluţiei; im
portanţa migraţiunii şi a diverselor repartiţi-
uni, care sunt punctul de plecare în naşterea 
speţelor. Menţionează părerile relative la vârsta 
pământului şi timpul de cel puţin un miliard 
de ani. Aceste teorii, alături de genetica mo
dernă, explică unele probleme tehnice ale e-
voluţiei, deşi nu arată cauzele acestui feno
men cert. 

La sfârşit înfăţişează textul Bibliei, care 
a dat naştere la atâtea interpretări greşite şi 
Ia regretabile conflicte între unii reprezentanţi 
ai credinţei şi ai ştiinţei. Nu e nici o definiţie 
precisă a bisericii. Cercetarea acestor probleme 
aparţine în întregime ştiinţei. Revelat şi definit 
e că Dumnezeu a creiat lumea şi pe om, fără 
alte precizări dogmatice. (/. Ceparu). 

C u v i n t e a r h i e r e ş t i 
— Spicuiri din pastoralele de Anul nou — 

I. 

Preasflntitui ualeriu al orăzli vorbeşte 
despre Hristos împăratul 

...împărat este Hristos? Da! El este îm
părat. Căci este de o fiinţă cu Tatăl, prin care 
toate s'au făcut şi care este stăpânul lumei 
întregi şi împăratul împăraţilor. 

împărat este Hristos? Da! El este împă
rat proclamat cu veacuri înainte de venirea Sa 
pe pământ din partea Spiritului Sfânt, „carele 
a grăit prin proroci". 

Hristos este împărat, căci apropiindu-se 
plinirea vremei, luminosul arhangel OavriiI, so
lul binevestitor al Domnului, trimis la Prea
curata din Nazaret, încredinţarea lui Dumnezeu 
Tatăl înpiinindu-o grăeşte: „Şi vei naşte fiu 
şi vei chema numele lui Isus. Acesta va fi mare 
şi Fiul Celui Preaînait se va chema: şi va da 
lui Domnul Dumnezeu scaunul lui Da vid tă-
tâne-său. Şi va împăraţi în casa iui lacob în 
veci şi împărăţia lui nu va avea bfarşit". (Luca 
1, 31—33) . 

Hristos este împărat nu numai după cu
vintele prorocilor, ale îngerului Domnului şi 
nici numai după mărturisirea Evangheliştilor, 
cari prin Sf. Ioan spun, că Hri6tos „are peste 
haina sa şi peste coapsa sa numele scris: îm
păratul împăraţilor şi domnul domnilor". (Apoc 
19, 16), ci de împărat se mărturiseşte şi El 
însuşi. Căci dânsul este acela, care vorbeşte 
prin David: „iară eu sunt pus împărat peste 
Sion, muntele cel sfânt al lui, vestind porunca 
Domnului". (Ps. 2, 5 ) Apoi chiar cu gura pro
prie spune, că „datu-mi-s'a mie toată puterea 
în cer şi pe pământ" (Mat. 28, 18), iară când 
a fost dus înaintea lui Pliat, ca să fie osândit 
la moarte întrebat fiind: „au împărat eşti tu?" 
răspunde în modul cel mai hotârît, că „tu zici, 
că împărat sunt sunt eu". (Ioan 18, 37) . îm
părat a fost numit Hristos chiar şi din partea 
celor ce pe Cruce l-au răstignit, scriindu-i dea

supra capului; ,Isus Nazarineanul împăratul 
Jidovilor". 

împărat este Hristos după mărturisirea 
tuturor acelora, cari aproape de două mii de 
ani i-se închină Lui ca împăratului şi Dum
nezeului lor şi când l i s e cere chiar şi viaţa 
şi-o dau pentru Hristos, care asemenea şi-a 
dat viaţa pentru ei. împărat îl mărturiseşte pe 
Hristos ceata nenumăraţilor martiri, sihastri, 
fecioare, misionari, preoţi şl creştini, cari ÎI 
urmează pe el ascultându-i voinţa. 

împărat veşnic şi nebiruit sunt siliţi să-1 
mărturisească pe Hristos şi duşmanii Lui, car 
înzădar se aliază cu puterile întunericului, îm
părăţia lui Hristos nu o pot nimici, ci ei toţi 
asemenea lui Iulian apostatul sunt siliţi să 
esclame: „învins-ai, Galileanule!" De împărat 
1-a recunoscut pe El Irod, căci altfel nu ar fi 
comis cea mal înfiorătoare crimă de a ucide 
patrusprezece mii de copii nevinovaţi numai 
ca să scape de Hristos, temându-şi de El îm
părăţia sa. De împărat şi încă de cel mai pu
ternic împărat îl recunosc pe Hristos şi duş
manii Lui din zilele noastre, căci în contra Lui 
pornit-au cu aşa ură diabolică, asemenea c ă 
reia faţă de nici o putere pământească nu 
nutresc. 

împărat este Hristos, căci „în numele lui 
Isus tot genunchiul sâ se plece, al celor c e 
reşti şi ai celor pământeşti, şi al celor de de-
supt şi toată limba să mărturisească, că Domn 
este Isus Hristos întru mărirea lui Dumnezeu 
Tatăl". (Fii. 2, 1 0 - 1 1 ) . 

Pe Hristos să-1 cunoaştem de împărat 
al nostru, nu asemenea Jidovilor punându-i 
coroană de spini pe cap şi sceptru de trestie 
în mână şi îaălţându-i pe tronul Crucii, ci ur
mând poruncile lui, iubind pe Dumnezeu din 
tot sufletul nostru şi pe deaproapele nostru ca 
pe noi înşine. Să facem să vină împărăţia lui 
Dumnezeu în cât de multe sufletele înstreinate 
de Hristos, lucrând în cadrele AGRU lui şi a 
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Filosofia morţii 
— în poezia noastră poporană — 

(3) de Gavril Todlca 

Bocete . In poezia poporană menţiune spe
cială merită bocetele. In ele se exprimă du
rerea după cei decedaţi. 

Cum de durerea despărţirii cele mai im
presionabile sunt inimile femeeşfi, uşor ne 
putem explica de ce bocitoarele au fost în 
toate timpurile femei. In consecinţă, autoarele 
anonime ale bocetelor încă au fost şi sunt 
femei. 

Din aceste bocete nu se degajează ceva 
filozofie transcendentă, ceva cugetări profunde. 
Cu toate că sunt temperate de concepţiile reli
gioase, ele personifică şi alegorisează moartea 
în mod poetic după legi pshichice generale 
omeneşti, valabile la toate popoarele şi în 
toate timpurile. 

Plastic se ilustrează viaţa şi încetarea 
vieţii ca bocetul Cucul şi Moartea. 

Cineva zace pe patul de moarte: 
— Dar la capu-i ce se vede? 
— Moartea şi cu cucul şede. 

Iară moartea grabnică, 
Grabnică si jelnică, 
Şi cucul prevestitor 

Ş i de noroc gâcitor, 
Amândoi c i se mustra. 

Moartea aşa ii grăia: 
— Ascultă ce te rog eu, 
Dă-mi tu mie glasul tău. 
-- Ba, eu glasul nu ţi-oiu da, 
Nici măcar te-oiu asculta, 
Că pe unde-i glas de-al meu, 
Ai văzut şi văd şi eu: 

Vin fetele 
Cu florile, 
Ciobanii cu oile, 
Kevestele 
Cu pânzele. 

Bărbaţii cu plugurile. 
Dar pe unde-i glas de-al tău, 
Ai văzut şi văd şi eu, 
Că de moarte se gătesc, 
Casele se pustiesc, 
Copiii se sărăcesc 
Femeile vădănesc. 

I (Corbu, nr. 967). 

Următorul bocet se cântă în revărsatul 
zorilor, în prima dimineaţă după moartea unui 
fecior, a unei fete sau a unei neveste tinere. 
Se cântă alternativ de două grupe de femei, 
ca şi când într'o grupă ar fi Zorile. Acest bo
cet presupune credinţa, că sufletul se depăr
tează eu zorile primei zile după moarte. Corbu 
îl reproduce după S. FI. Marian, înmormân
tarea la Români. 

Zorilor, surorilor, 
Mandrelor voi zinelor, 
Ian grăbiţi voi de ziliţi 
Şi pe Ion îl întâlniţi 
Şi-1 întoarceţi înapoi, 
Să vină el iar cu voi, 
La astă lume luminată 
De Dumnezeu bmn lăsată; 

La vftnt, ploae şi la soare 
Şi la apă curgătoare. 
— Noi acum vezi că grăbim, 
Iacă de loc să zilim, 
Dar nu 'ntoarcem înapoi, 
Ci Ion a veni cu noi.. . 
A plânge putem şi noi... 
Dar cine 'n lume că poate 
Să 'mplinească doruri toate?. . 

(Corbu, nr. 964). 

In versurile următoare par-că cetim scene 
din cartea XI şi XXIV a Odysseei lui Homer 
(modificate de concepţia creştină): 

Când vei merge 'n ceea lume, 
Că sunt două cărărele: 
Nu merge pe cea de Jele, 
Mergi pe cea de floricele; 
Nu merge pe cea de foc, 
Mergi pe cea de măgheran; 
Nu merge pe cea de jar, 
Mergi pe cea de busuioc; 
Când ajungi in ceea lume 
înainte ţi-or eşi 
Şi în cale te-or opri 
Doi negri călugârei, 
Nu te speiia de ei, 
C'aceia-s copiii mei. 
Şi 'nainte ţi-a eşi 
Şi în cale te-a opri 
O neagră călugărea, 
Nu te speria de ea, 
Că şi tu vei fi aşa; 
Nu t e tare spăimănta, 
C'aceea e sora ta. 
Şi pe tine te-a 'ntreba: 
Tu acasă ce-ai lăsat? 
— Mare jele şi bănat, 
Tot cu părul desnodat; 



Nr. 3 U N I R E A P a g - 3 

reuniunilor noastre pe pietate, ca şi alţii, toţi, 
să-1 cunoască şi să-1 iubească de Hrlstos şi 
Lui singur să-i slujească. In acest an sfânt,în 
care facem comemorarea alor 1900 ani dela 
moartea, învierea şi înălţarea la cer a Mântui
torului şl dela întemeierea împărăţiei lui Dum
nezeu, a sfintei lui Hrlstos Biserici, toţi să 
ne facem asemenea lui Ioan botezătorul, pro
povăduitorii împărăţiei lui Hristos prin cuvin
tele, dar' mai ales prin faptele noastre demne 
de numele ce-1 purtăm, numindu-ne creştinii 
adecă urmaşii şi supuşii Iul Hristos, cetăţeni 
al împărăţiei Iul. „Aşa să lumineze lumina voa
stră Înaintea oamenilor, ca văzând ei faptele 
voastre cele bune, să preamărească pe Tatăl 
vostru cel ceresc". (Mat. 5, 16). De anul acesta 
jubilar al jertfei de pe Calvar, fiecare creştin 
să îşi propună tare, că de aici înainte dacă 
nu zilnic, cel puţin în zilele de dumineci şi 
sărbători, când chiar sub sarcina păcatului de 
moarte obligat este, va asculta sf. Liturghie 
aşa cum se cuvine, adecă dela început şi până 
la sfârşit. 

II. 
i credinţă în Dumnezeu şl iubire de neam 

urează Preasf. ALEMANDRU al Lugojului. 
„Dar, Iubiţi fii, n'aş fi complect în pasto

rala mea de anul nou, dacă în preajma anului 
nou gândul nu mi-ar sbura şi la colectivitatea 
neamului, la ţara aceasta mândră şi frumoasă, 
ca'n poveşti: România mare. Au doară n'are 
nevoie şi această naţiune română de o stea 
călăuzitoare pe drumul înaltelor sale destine 
istorice? De sigur, că dai 

Steaua ocrotitoare a destinelor glorioase 
ale acestei mândre fiice a Romei eu o văd 
simbolizată, — vă veţi mira, — în mândrul 
nostru tricolor, care fâlfâie atât de falnic şi 
ocrotitor, la zile mari, deasupra capetelor-noa
stre. Tricolorul se încheagă din trei pânze 
minunat colorate: roşie una, alta galbenă şi 
alta albastră, toate trei adunate într'o unitate 
desăvârşită. Mijlocul tricolorului îl formează un 
râu de aurie coloare, încadrat de două râuri 
nu mai puţin frumoase de coloarea roşie a sân
gelui, — U H U ' » Şi de coloarea albastra a ceriu
lui — celalalt. 

Cu jele şi cu urit, 
Tot cu părul despletit... 

(Reteganul, o. c. 81—2). 

S a u : 
Brădete, brădete, 
Mergând înainte, 
Să bagi tu în minte 
A mele cuvinte: 
Dacă te-a 'ntâlni, 
Ori că ţi-a veni • 
Maica Domnului 
Şi a Fiului, 
Tu să o petreci 
Şi să mi-te pleci 
Mâna să-i săruţi. 
Şi să mi-te rogi 
Drumul să-ţi arete. 
Maica Precesta 
Drumul ţi-a arăta 
Şi te-a îndrepta 
Să mergi cu soarele 
Iar nu cu apele. 
Că soarele-i mergător 
Şi 'napoi întorcător; 
Dar apele-s curgătoare 
Şi 'napoi ne-'ntorcătoare. 

(Din Ţara Haţegului. La 
Reteganul, o. c. 1 1 1 - 1 1 2 ) . 

Iertăciuni. Când cineva pleacă într'o că
lătorie, îşi ia rămas bun dela ai săi, dorindu-şi 
reciproc să se revadă sănătoşi. 

Poporul apreciază iscusinţa preotului şi 
după măsura, în care acesta poate mişca ini
mile, când Ia finea panegiricului îşi ia rămas 
bun — în numele decedatului — dela asistenţă 
(rudenii, cunoscuţi) şl le cere Iertare de tot ce 
le-a greşit. 

Ce reprezintă pânza galbenă în coloarea 
strălucitoare a aurului? Ea reprezintă aurul 
bogăţiilor ţării noastre. Ea întruchipează deci 
aurul holdelor mature, legănate de suflarea 
zefirului, reprezintă tot aurul şi bogăţia nea-
sămuită Ce zace în subsolul ţării, neîntrecute 
de nici o altă ţară, reprezintă valoarea nea
semuită a pădurilor noastre seculare, cari în
cing, ca un brâa, această ţară fermecată, 
reprezintă toată bogăţia, ce mişună în lungul 
şi'n largul ţării, la adăpostul comorilor de mal 
sus. Mai pe scurt, — aurul învălurat al pânzei 
de mijloc a tricolorului reprezintă însăşi ţara 
noastră, o grădină veritabilă a hesperldelor, 
cu pomi fermecaţi, ce poartă roade de aur. 

Or, — această ţară fermecată este apă
rată de paznici vajnici, ce varsă foc şi schin-
tei atunci, când e vorba să apere acest sol 
binecuvântat. Pepturile de oţel ale fiilor ace
stei ţări stau zid închegat, fortăreaţă nebiruită 
în jurul acestei grădini, gata în generosul lor 
avânt să o apare cu sângele lor, pe care nu-1 
precupeţesc. Şi tocmai aceasta o simbolizează 
valul de sânge roşu al pânzei din stânga. 

In pânza imaculată din dreapta, care în
cadrează şl ea atât de minunat chenariu ideal, 
valul pânzei galbene, prin coloarea-1 albastră 
simbolizează sborul spre ceriu al inimilor 
generoase de soldaţi viteji ai fiilor ţării, cre
dinţa lor neciătită în Dumnezeu, stăpânul 
ceriului, căruia vor să-i servească neclintiţi şi 
simbolizează în acelaşi timp, ca încoronare a 
credinţi! lor nebiruite, însăşi protecţiunea ceriu
lui, umbrirea Proniei dumnezeeşti, care se în
tinde deasupra lor ca şi un imens ceriu al
bastru, ocrotindu-i sub faldurile-i măreţe. 

Ce altă stea călăuzitoare pot eu să doresc 
deci fiilor ţării mele, decât tricolorul însuşi, 
care reprezintă şi ascunde în cutele şi faldurile 
sale idei atât de sublimei? Da, — pentrucă 
de câte ori fiii acestei ţări îşi vor arunca pri
virile cu duioşie asupra mândrului tricolor, de 
atâteaori îşi vor aduce aminte, că ţara lor 
pereche în lame na are prin tezaurul imens al 
bogăţiilor, ce se ascund în sânul ei. îşi vor 
mai aduce aminte, că datoria lor este să apere 
acest colţişor de raiu din vastul univers, ca 

Şi cu drept cuvânt. Căci e foarte lungă 
călătoria, în care pleacă răposatul. 

E un moment de adâncă filosofie şi de 
adânc simţ religios-creştin, când cineva doreşte 
celui ce se desparte de noi: „Dumnezeu să-1 
ierte!" E supremul bine, ce i-se poate dori în 
momentul plecării. 

P a r e n t ă r i şi iertăciuni versificate. Ier
tăciunile le cântă uneori şi cantorii, In aşa 
numitele lor „versuri" sau „versuri". 

Propriamente aici nu e vorba de poezie , 
poporală, anonimă, ci de versificaţii cărtură
reşti, pe înţelesul poporului, foarte agreate şi 
reclamate de popor, deci poezie poporană. Sunt 
cunoscutele „versuri", ce se cântă la morţi, la 
finea prohodului. 

In versuinţele aceste, mai mult sau mai 
puţin reuşite, după talentul autorului care le 
compune, se schiţează peripeţiile vieţii celui 
decedat. Din copilărie îmi aduc aminte, cum 
învăţătorul meu de odinioară, Ioan P. Moldovan, 
chemat fiind să cânte „versul" -Ia un mort, 
comprima şi ticluia în versuri rimate unele 
momente din viaţa decedatului, după informa
ţiile date de elevi. 

Versurie aceste sunt, In mare parte, cli
şee, fiindcă şi viaţa omului de rând nu prea 
lese din limitele clişeului, din limitele unor 
formulare tipice. Abia ici-colo câte-o pornire 
extraordinară, câte-un năcaz, câte-un amar, 
câte-o durere ieşind din tiparul comun. Stihuito-
rul iscusit poate încă mişca inimile şi cu momente 
banale, dacă ie ştie exprima frumos, în combl-

preţul sângelui, dacă e nevoie, — şi că spre 
a putea apăra această perlă, acest clenodia, 
pentru care s'au bătut atâţia rivali şi duşmani, 
e nevoie de toată credinţa lor, de toată fideli
tatea lor în Dumnezeu, care ocroteşte soarta 
neamului şl cârmuieşfe pe regi şi popoare. 
Doară întreagă istoria frământată a neamului 
nostru mărturie este, că nimic altceva na ne-a 
putut salva de plerlre şl de cutroplre, de dis
pariţia în neantul sau nefiinţa atâtor alte po
poare, decât numai credinţa vastă, largă, 
atoatecuprlnzătoare In Dumnezeu. 

Şi iarăşi, — acest trecut plin de credinţă, 
In înaltul nostru Protector din ceriuri, ne în
vaţă, că aceasta şi numai aceasta ne-a adus 
la libertatea naţională de astăzi, şl ne învaţă 
iarăşi, că întemeiaţi pe aceeaşi credinţă în 
Dumnezeul răsboaielor, vom înfrunta toate 
vijeliile, ce s'ar deslănţul asupra noastră din 
răutatea duşmanilor ce ne înconjoară. Perirea 
noastră nu ne poate veni, decât din noi înşine: 
„perirea ta din tine, Israile". 

Aşadar, în preajma anulai noa, pe lângă 
dragostea de neam, dusă până Ia suprema 
jertfă, jertfirea vieţii, pentru neam şi ţară, eu 
îi doresc neamului meu credinţă profundă în 
Dumnezeu, credinţă activă şi generoasă, pe 
care să n'o desmintă faptele contrarii credinţei, 
bine ştiind, că credinţa fără fapte, moartă este. 

Iată, cum vor fi angajate paralel şi simul
tan în jurul ţării noastre generozitatea fiilor 
noştri şi generozitatea protectoare a puterilor 
cereşti. Atunci numai forma-va această trini
tate; ţara noastră mândră ca'n poveşti, fiii 
săi şi ceriul, o unitate desăvârşită, cam o 
unitate alcătuiesc şi cele trei pânze învăiurate 
ale tricolorului, unitate ce scoate mai bine în 
relief farmecul şi poezia celor trei feţe a mân
drului steag. 

Am accentuat, iubiţi fii, uitându-ne Ia 
mândrul nostru tricolor, mai ales nevoia 
credinţei, fireşte a credinţei creştine, care se 
manifestă prin fapte, înfloreşte în fapte şi a-
junge maturitate iarăşi prin fapte. Credinţa 
noastră creştină a încrestat în trecutul nostru 
sbuciumat cele mai glorioase fapte ale neamu
lui. Martore ne sunt toate mănăstirile şi bl-

naţie ca idei religioase potrivite cazului, sau 
apelând la sentimente profund omeneşti. Dacă 
„versul" e cântat de un om ca voce bană (şl 
de regală numai cântăreţi buni sunt chemaţi 
să cânte „versul"), atunci ascultătorii sunt mi
şcaţi până la plâns cu hohot. Peste tot, po
porul ţine mult, ca dela prohod să se depăr
teze cu ochii înlăcrimaţi. Pentru el, şi în scopul 
acesta, cântarea „versului* e an punct de forţă, 
la prohod. 

Iată de ce merită toată lauda colecţiile 
de versari funebrale, cari uşurează truda cân
tăreţilor. Afară de colecţiile citate, ale lui Re
teganul şi N. F. Negruţiu, mai înregistrez la 
acest loc: „Pe pragul mormântului" de George 
Simu, (Gherla, 1912, tip. „Aurora"), care cu
prinde în mare parte compoziţii proprii. 

Ca exemple grăitoare reproduc câteva 
parentări şi iertăciuni, compilate din colecţiile 
amintite.. 

Bărbatul cătră sofia sa: 
Iată dulcea mea muiere, 
Ora tristă de durere, 
Cum de-odată a sosit 
Şi pe noi ne-a despărţit. 
Astăzi mă duc dela tine, 
Părăsesc această lume, 
Şi mai mult noi niciodată 
Nu vom mai ii laolaltă. 
Deci, dacă eu ca bărbat, 
Vre-odată te-am supărat: 
Vino 'ntinde-ţi mâna dreaptă 
Şi din inimă mă iartă. 
Rămaa bun, dulce soţie, 
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•ericlle şi şcolile şi instituţiile, cari împânzesc 
(ara noastră, dela un capăt la celalalt. Hristos 
a fost propulzorul celor mai generoase, celor 
mai nobile, celor mai sublime fapte şi jertfe 
ale neamului, fie individuale fie sociale, fie 
colectivc-naţionale. Studiaţi istoria şi convin-
geţl-vă. Ar fi să vă înşir toate paginile Istoriei 
noastre, ceeace nici nu e necesar, nici nu-mi 
puteţi cere. O face şcoala cu prisosinţă." 

G u v e r n n o u . Cabinetul Manin a demi
sionat între împrejurările cunoscute. Locul i-l'a 
luat tot o formaţie naţtonal-ţărănistă, sub şefia 

v d . Alexandru Vaida-Voevod. Lista noului guvern 
este următoarea : 

Al. Vaida Voevod: Preşedintele Consiliului; 
G. G. Mironescu: Vice-preşedinte al consi

liului şi ministru de Interne ; 
N. Titulescu : Externe ; 
Vlrgil Madgearu: Finanţe ; 
Mihaiu Popovici: Justiţie ; 
/. Lugojanu: Industrie şi comerţ; 
E. Mirto : Comunicaţii şi lucrări publice; 
D. R. Ioanlţescu: Muncă, sănătate şi ocrotiri; 
D. Guşti: Instrucţie, Culte şi Arte ; 
Gen. Samsonovici: Apărarea naţională; 
Voicu Niţescu : Agricultură şi domenii; 
E. Haţieganu: Ministru al Ardealului; 
Pan. Halipa: Ministru al Basarabiei; 
T. Sauciuc-Săveanu: Ministru al Bucovinei. 

Subsecretari de stat au fost numiţi dd : 
V. V. Tilea (la Preşedinţie), A. Călinescu şi 

Ioan Pop (Ia Interne), M. Ghelmegeanu şi A. 
Crihan (la Agricultură), Petre Andrei (la Instruc
ţie), R. Irimescu (la Aviaţie), M. Şerban (la Mi
norităţi) şi Savel Rădulescu (la Externe). 

Nouli titulari au depus jurământul Sâm
băta trecută, noaptea, după ora 12. Cu acest 
prilej, Suveranul le-a ţinut un mic discurs, din 
care reţinem remarca : „Convingerea Mea este 
că veţi munci cu toţii cu aceeaşi râvnă, cum 
s'a muncit şi până acum. Şi eu pot să vă as'gur 
că din parte a Mea veţi găsi tot aceeaşi bunăvoinţă 
şi aceeaşi colaborare". Răspunde Premierul, zi
când, între altele: „Ne dăm cu toţii seama de 
greutatea timpului. Dar, pe când în vremuri 

Rămas bun pentru vecie, 
Dumnezeu să te scutească 
Şi de rău să te ferească! 

Un copil cătră tată: 
Rămas bun, tată iubite, 
Rămas bun, dulce părinte, 
Că mai mult pe-acest pământ 
Nu ne vom vedea nici-când. 
Mulţumescu-ţi prea fierbinte 
Pentru ostenele multe, 
Ce le-ai făcut pentru mine 
Aici, pe această lume. 
Iar de cumva eu vre'odată, 
Prin cuvânt sau şi prin faptă, 
Ţi-am căşunat întristare, 
Rogu-te să-mi dai iertare ! 
Dumnezeu cel prea 'ndurat 
Să te ţină 'ndelungat 
Şi să-ţi trimită ajutor 
Darul său mângăitor ! 

Cătră mamă: 
Oh, iubită maica mea! 
Iată că durerea grea 
M'a cuprins fără cruţare 
Pân 'mi-am dat a mea suflare. 
Dela sinul tău iubit 
Fără milă m'a răpit. 
Ca mai mult să nu-ţi pot zice 
Cuvântul de mamă dulce. 
Eu ştiu şi cunosc prea bine 
Cai răbdat mult pentru mine, 
Până "n lume am trăit, 
Tu de rele m'ai ferit. 
Deci ds toate-ţi mulţumesc, 
Zile bune Iţi poftesc. 
Dumnezeu să te 'ntăreasea 
Cu puterea sa cerească. 
Moartea iată mă desparte, 
Plec de aici si merg departe 

normale, liniştite, deţinerea unul înalt post, în 
comparaţie cu munca prestată, adeseori nu era 
mai mult decât o sinecură, în timpurile de as 
tăzi sarcinile grele cari incumbă unui ministru 
impun satisfacerea, ceas cu ceas, fără preget, 
a unor datorii imense". 

Pe d. Vaida îl ştim omul conştiinţei şl al 
datoriei. Ajuns la cârmă, 6untem siguri că va 
valorifica Ia maximum, spre binele ţării, ace
leaşi însuşiri alese. — Doamne ajută! 

Să n u uc i z i ! 
Scurte precizări creştine în chestia avortului 

de prof. Dumitru Neda 

Legiuirea noastră are de gând să reducă, 
pe cât îi stă în putinţă, epidemia avorturilor, 
ce a luat în vremea din urmă proporţii îngri
jorătoare. Articolele 512—513 ale noului Cod 
Penal, ce va trece în discuţia Corpurilor legiui
toare, prevede, pentru medicul ce va înlesni 
avortul, pedeapsa cu închisoarea până la 10 
ani, iar pentru femeia ce va consimţi la ope
raţia avortului o pedeapsă, tot cu închisoarea, 
până la doi ani. 

Acest gând bine inspirat al legiuirii a 
provocat vii proteste în presa noastră. Chipu
rile: legiuitorul român nu s'ar ţinea nici Ia 
nivelul jurisconsulţilor moderni, nici la al ce
rinţelor sociale de azi, „când crima (sic!) este 
privită mai indulgent, deoarece se ţine seamă 
din ce în ce mai mult de factorii sociali con
ţi ibuitori la comiterea ei". (Doctorul Ygrec în 
«Dimineaţa" din 18 Ian. c.) Sau chiar şi admi
ţând că practica avortului e un rău, se susţine, 
totuşi, că e „infinit mai rău să admitem ca 
toate femeile tuberculoase, sau sifilitice, sau 
anormale, să pună pe lume odrasle care în 
antichitate erau svârlite pe stânca tarpeiană. 
Nu se poate admite o creştere a populaţiei 
prin acest tribut al degenerescentei, şi dacă 
omenirea n'a ajuns încă (!) la ideia stârpirii 
cerşitorilor, a demenţilor şi a hereditarilor cri
minali, — căci mizeria face pe om rău şi săl
batec, — cel puţin să convenim că nu e nic 

Dar de cumva te-am mâhnit 
lartă-mă, cum m'ai iubit. 

Despărţirea e dureroasă, atât pentru cel 
ce se desparte, cât şi pentru cei ce rămân: 

Părinte, Sfinţia ta, 
Eu mă rog de dumniata, 
Nu mi-1 duce aşa tare, 

«. Că-i ziua destul de mare, 
Duceţi-1 încetinel, 
Că nu m'am urît de el. 
Clopotare, clopotare, 
Nu trage clopotul tare, 
Că nu-i zi de sărbătoare. 
Trage clopotul mai lin, 
C i noi azi ne despărţim. 
Şi mi-1 trage mai incet, 
Că de azi pe Ion nu-1 văd. 

(Reteg&nal, o. c. 166) 
Sau, la mormânt: 

Negrul e 
Pământule, 
Negrul e 
Mormântule, 
Lăcat ai, 
Dar cheie n'ai; 
Ce încui 
Nu mai descui! 
Cine apucă sub tine, 
Până-i lumea nu mai vine! 

. Negrule 
Pământule, 
Negrule 
Mormântule, 
Mulţi oameni ai adunat 
Şi tot nu te-ai săturat; 
Mulţi oameni ai înghiţit 
Şi tot nu te-ai hărănit ! 

(Ibld). 

o nevoie să Ie conservăm acestora spiţa şt 
dinastia". (Romulus Dianu, în «Curentul* din 
18 Ianuarie c.) 

Ei bine, iaca nu putem conveni la a c e a 
stă stârpire păgână. Şi asta din simplul motiv 
că unul singur este Stăpânul vieţii şi al morţii: 
Dumnezeu, şi noi nu ne putem investi după 
plac şi netam-nesam cu atribuţiile Lui. Morala 
creştină, bazată pe indestructibile motive filo
sofice, etice şi biologice, are, în ce priveşte 
avortul, drept normativ, principiul categoric şl 
limpede: Nunquam licet directe procurare abor-
tum. Fătul doar din clipita zămislirii e înze
strat cu suflet raţional, şi nimicirea lui voită 
şi săvârşită prin avort echivalează cu omuci
derea (A. Lehmkuhl: Theologia Moralis 12 Fr i -
burgi Brisgoviae. 1914. pag. 562—563). Noi 
ştim însă că atât legile omeneşti, cât şi legea 
divină, opresc uciderea neîndreptâtită de vina 
celui vrednic morţii sâlnice. 

Decât în cazul de fată care-i vina celui 
executat? A vătămat el grav şi positiv, cu 
ştiinţa şi cu voinţa, legile naturii, sau ale so
cietăţii ? Dar de aşa ceva nici vorbă nu poate 
fi, odată ce se află în perfectă pasivitate, şl 
ca atare în completă inacţiune. Şi cu toate 
acestea să fie decretat bun de isbit de stânca 
tarpeiană! Nu-i evidentă monstruositatea unei 
asemenea judecăţi? Cum monstruoasă este şi 
sentinţa ce-1 osândeşte pieririi pe titlu c'ar 
atenta la viaţa mamei, eventual mai târziu, ca 
degenerat sau viţios din naştere; Ia viaţa al
tora. Căci chiar presupunând c'ar fi aşa, el e 
pus în situaţia în care se află fără să aibă nici 
cea mai mică parte de contribuţie activă, sau 
şi numai cu gâadui. Prin urmare prin nici un 
fel de raţionament nu poate fi socotit şi con
damnat ca un injustus agressor. Justiţia ome
nească în acest punct e de perfect acord cu 
teologia, şi filosofia creştină cu medicina (Dr. 
med. C. Capellman-Bergmann: Pastoralmedi-
z iu". Paderborn,19l4 pag. 26—28). Şi trebuie 
să ne fim îndepărtat mult de luminile evan
gheliei lui Hristos, ca să acredităm păreri ca 
acelea cari pledează pentru practica avortului 
pe titluri ca cele menţionate. 

Oameni cu simţul realităţii, cu respect de 
drept şi cu dragoste de neam, mărturisesc c a 
totul alte convingeri. Cuvântul lor de osândă 
se îndreaptă împotriva lui Malthus şi a adep
ţilor săi, nu împotriva bieţilor feţi nevinovaţi 
şi neajutoraţi. „Malthus! — zice Mussolinl, — 
asta înseamnă economlceşte ogreşală, iar mo
ralmente o crimă! Diminuarea numărului po
pulaţiei aduce cu sine mizeria! Italia a fost 
mai săracă cu şaisprezece milioane de locui
tori, decât azi cu patruzeci şi două'. (Emil 
Ludwig: De vorbă cu Mussolini. Trad. de V. 
Em. Pascutti. Bucureşti. „Cugetarea". 1932 pag. 
151). Convingerile Ducelui trebuie să fie con
vingerile oricărui bărbat de stat din Italia şi 
de pretutindenea. Şi datorinţa făuritorilor de 
opinie publică este una singură: să adânclască 
şi ei, după cuviinţă, problemele de însemnătatea 
celei din cauză, şi numai atunci să se îndrepte 
mulţimilor. 

Cu atât mal vârtos ar trebui făcut acest 
lucru Ia noi, unde viaţa tâlharilor de codru, şl 
a tuturor criminalilor, e apăr .tăcu înverşunare 
de aceiaşi purtători ai condeiului cari atât de 
repede şi cu uşoară Inimă aruncă morţii ne
drepte fiinţe omeneşti abia formate şi absolut 
nevinovate. — Breslei ziariştilor nu-I şade 
bine cu asemenea pete de sânge pe conştiinţă. 

Mulţumită . Cursorul diecezan Iosif Zinvel, fiind 
la Oradea, a cumpărat o haină bisericească — cu redu
cere de jumătate pentru el — albă de atlas, cusută ca 
măestrie de doamnele române din Reuniunea Mariană, 
de sub conducerea stimatei doamne Măria Gruescu, sora 
I. P. S. Sale Traian Frenţiu. Materialul e dela Roma. 
Cursorul diecezan o va preda mănâstirei din Racoviţa, 
Luni, în 30 Ianuarie 1933, împlinind in aceeaşi ii 18 ani 
de serviciu la Episcopia din Lugoj. Mărinimosul donator 
primească şi pe această cale mulţumirile mele antici
pate. — Pr. Atanasiu Pantea. 
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Civilizaţia şi cultura 
— O jseamă de consideraţii — 

Misiuni p o p o r a l e In E p a r h i a d e 
d u j - G h e r l a . Graţie dragostei, cu care P. S. 
Sa Episcopul Iuliu Hossu tratează această ln-
seamnată problemă, In annl 1932 s'a muncit 
foarte mult pe teren misionar. In Eparhia de 
Cluj-Gherla, 36 parohii au avut parte de bu
curiile sufleteşti, prilej te de misiunile poporale. 
Iată locurile şi data unde şi când s'au ţinut 
misiunile şi numele predicatorilor: 

Chlueşti (29—31 I a n ) păr. protopop Ioan 
Coste; Dobric (25—28 Martie) păr. prof. de 
teologie Dr. Avram Cosma; Cluj Mănâştur 
I. păr. protopop Clemente Pandrea; Sintereag 
păr. prot. Ioan Petrlngel; Săcuieu (4—6 Maiu) 
păr. Virgil Pop şi Ioan Mereu; Cristeştii Ci-
ceului (20—21 Iunie) păr. protopop S. Buşiţia; 
Sădeşti (21—22 Maiu) păr. Dr. I. Pavel; Brebi 
(18—21 Iunie) păr. spiritual Dr. Simeon Chişiu; 
Copru (24 —26 Iunie) păr. EUe Gordon; Zagra 
(28—30 Iunie) păr. Ioan Pop. In 5—7 August 
Satulung păr. prof. de teologie Dr. Emilian 
Lemeni; Negrileşti păr. vicar Dr. Titus Mălai; 
Branişte, pâr. protopop Ioan Coste; leocul de 
jos, păr. protopop Iosif Sângeorgean; Ciucea 
păr. profesor Dr. Avram Cosma şi în Abrud 
păr. spiritual Dr. Simeon Chişiu. 

la 13—15 August: Cojocna, păr. prof. 
de teologie Dr. Alexandru Ciplea şi Silviu 
Popa; Bucium, păr. prof. de teologie Dr. Virgil 
Bâhbanu;Popeşti, păr. canonic Ion Agârbiceanu; 
Cluj-Mănâştur, I. păr. protopop Clemente Pan
drea; Mârgău, păr. profesor Dr. Avram Cosma; 
Gilău, pâr. spiritual Dr. Simeon Chişiu. 

In 27—29 August: Sănpaul, păr. pro
topop Clemente Pandrea; Boj, pâr. profesor 
Dr. Vasile Dancu; Apahida, păr. Dr. Vincenţiu 
Pandrea; Floreşti, păr. Dr. Simeon Chişiu; 
Mogoş Cojocani (17—19 Sept)păr.Ilarie Deac; 
Diviciorii mici, (23—25 Sept.) păr. Ilie Gordon; 
Reteag, (6—8 Noemvrie) păr. V. Câmpean; 
Bata, (6—8 Noemvrie) păr. M. Raţiu; Filia de 

jos, păr. protopop Dionizie Fârcâşanu; Maieru, 
(19—21 Noemvrie) păr. canonic Ion Agârbi
ceanu; Biserica Bob Cluj, păr. canonic Ion 
Agârbiceanu. In toate locurile predicatorii au 
fost ajutaţi de câte 4—5 preoţi din jur. S'au 
rostit total 184 predici. Pretutindeni biserici 
arhipline şi mare însufleţire. Peste 12.000 cre
dincioşi s'au mărturisit şi împărtăşit cu ocazia 
acestor misiuni. 

Considerând apoi pelerinajele dela Mănă
stirea Nicula, ţinute la toate sărbătorile Prea 
Curatei, şi dela Mănăstirea Strâmbu ţi Lupşa 
unde P. S. Sa Episcopul a predicat mulţimilor 
şi a împărtăşit cu mâna proprie 2031 credin
cioşi; iar cu ocazia vizitaţiilor canonice şi a 
sfinţirilor de biserici a cuminecat zilnic câte 
2 — 3 0 0 , numărul total a celor împărtăşiţi trece 
mult peste 2 0 0 0 0 . Aceste cifre credem vorbesc 
îndeajuns şi ne scutesc de ori ce comentarii, (sp). 

Catol ic ismul Statelor-Unite. Pe lângă 
toată criza ce bântuie şi in America de Nord, 
catolicismul face progrese uimitoare şi acolo. 
»Official Catholic Directory* din Ianuarie c. a-
rată că anul trecut s'au convertit 40 269 de inşi, 
numărul total al catolicilor nordamericani find 
la sfârşitul anului încheiat 20.236 391. Pastoraţia 
acestor credincioşi o fac cei 28 297 membri ai 
clerului. Numărul bisericilor şi staţiunilor mi
sionare : 18 152. Şcoalele catolice au fost cer
cetate de 2,598,669 elevi şi eleve. Cu sistemul 
şcoalei confesionale catolice statul a fost cruţat, 
în 1931, de 250 000.000 de dolari. Presa catolică 
numără 319 publicaţiuni periodice, ziare şi re
viste, cu 7,308,456 de cetitori. Asociaţia pentru 
răspândirea credinţei a dat, în ultimii 10 ani, cam 
2 milioane de dolari anual pentru misiuni in
terne, şi cam 3 milioane dc dolari anual pentru 
«misiuni externe. 

Noţiunile civilizaţie şi cultură se gândesc 
şi se pronunţă asociate. Simţul comun le con
fundă chiar, deşi ele se diferenţiază până la 
antiteză. «Civilizat* şi „cult" pentru majori
tatea oamenilor, sunt noţiuni identice, indicând 
maniere, fineţe şi delicateţă în atitudini, cu un 
cuvânt bontonul reclamat de codul manierelor 
elegante în vigoare. 

Spiritul ştiinţific, în tendinţa lui de a 
preciza totul prin disocieri analitice duse până 
la cele mai mici amănunte, separă noţiunile, 
socotindu-le ca două cuvinte cari notează re-' 
alităţi deosebite, atât ca fond cât şi ca sem
nificaţie. Discernământul odată făcut, analiza 
progresează în adâncime, găseşte puncte de 
asemănare şi separaţie, stabilind un anumit 
raport între conţinuturile noţiunilor. 

Bazaţi pe disociaţia executată de spiritul 
ştiinţific între civilizaţie şi cultură, unii v*ăd 
natura şi raportul dintre conţinutul aestoridei 
înti'un fel, alţii în altul. Deaici concepţii vari
ate, controverse şi discuţii pe aceeaşi tema. 

Germanii, în general, au discutat mult 
problema. Spirite speculative şi practice în a-
celaşi timp, s'au străduit să definească noţiunile. 
Rezultatul speculaţiilor este identificarea civi
lizaţiei cu tehnica, iar cultura cu valorile spiri
tuale. Civilizaţie, în concepţia germană, este 
totalitatea descoperirilor ştiinţifice în domeniul 
practic (agricol, industrial, comercial)— tehnica 
— cu scopul bine precizat de a procura omu
lui bunăstare şi comoditate. Cultura este com
plexitatea valorilor spirituale (artă, ştiinţă, mo
rală, filozofie, religie) a căror destinaţie este 
cultivarea inteliginţei. Civilizaţia vorbeşte ma
teriei din noi, cultura sufletului. Deaceea nă
zuinţa omului trebue să se canalizeze în di
recţia utilizării civilizaţiei pentru a obţine cul
tura. Tehnica în ea însăşi nu este un scop; 
este numai un mijloc spre a ajunge la cultură. 
Căci în momentul când civilizaţia se desvoaită 
prea mult, înăbuşe spiritul sub greutatea eu 
începe declinul societăţii. Civilizaţia devine 
scop din mijloc, se caută bunăstarea şi como
ditatea de dragul lor, nu ca să se dobândească 
prin ele cultura, iar prin aceasta spiritul crea
tor este paralizat, descoperiri noi nu se mai 
fac sau se fac puţine, societatea stagnează, 
începe disoluţla socială, sufletul sufocându-se 
prin propria lui bunăstare. 

Altă concepţie, pentru care militează, în 
general, Francezii, este aceea care subordo
nează cultura civilizaţiei. Cultură însemnează 
bunuri spirituale; civilizaţie bunuri materiale 
într'un sens foarte larg. Civilizaţia este mai 
mult decât tehnica — tehnica nefiind decât o 
faţadă a ei. — Civilizaţia indică oarecum su
perioritatea culturală a individului şi a socie
tăţii. Căci nimeni nu poate utiliza bunurile ci
vilizaţiei atâta timp cât nu le cunoaşte natura 
şi finalitatea. Pentru a fi civilizat, se reclamă 
cultura. Poate un om să fie manierat şi deli
cat în atitudini, să mănânce, să se îmbrace 
şl comporte după uzanţele moderne, dacă nu 
are un rudiment de cultură măcar? Gusturile, 
fineţea manierelor... presupun o delicateţă 
sufletească şi cultură intelectuală. Deaceea ci
vilizaţia presupune cultura, tehnica o superio
ritate sprirituală care îi condiţionează nu nu
mai apariţia, dar şi posibilitatea folosirii ei. 

Concluziile la cari ajung aceste două 
concepţii diametral opuse, sânt analoage. Civi
lizaţia se identifică cu bunurile materiale în 
înţelesul larg al cuvântului, înglobând tehnica 
socotită ca un aspect al ei; cultura ca valorile 

de prof. Ion Covr lg-Nonea 

spirituale. „In sensul cel mai larg înţelegem 
prin cultură toate sforţările şi actele cari an 
drept scop desfăşurarea şi desvoltarea dife
ritelor talente şi forţe ale omului, şi starea 
unui popor câştigă prin aceste fapte. Distingem 
o cultură inferioară sau materială, şi una 
superioară sau intelectuală. Cultura materială 
cuprinde toate sforţările făcute pentru dobân
direa foioaselor materiale exterioare, având ca 
scop conservarea şi îmbunătăţirea vieţii tru
peşti. Aici întră agricultura, exploatarea mine
lor, industria, tot felul de meserii, comerţul, 
căile de comunicaţie, igiena etc. Cultura Inte
lectuală cuprinde în sine toate străduinţele, 
intru perfecţionarea vieţii intelectuală prin artă, 
ştiinţă, morală şi religie" (V. Cathrein, Con
cepţia catolică despre lume trad. Falewskl 
Craiova 1913 voi III. pag. 186) Civilizaţia se 
rezumă la ceeace este exterior vieţii, as'gu-
rând bunătate şi comoditate, cultura la inte
rior, asigură superioritatea spirituală. Natura 
lor diferită face să aibă semnificaţii şi desti
naţii distincte. 

* * * 
Se suievează însă alte chestiuni: ce ra

port există între civilizaţie şi cultură pe deo
parte; între ele şi spiritul naţional pe de alta. 
Căci nu se vorbeşte despre civilizaţie şl cui- . 
tură fără să te aducă în discuţie spiritul etnic 
sau naţional. 

Formulat şi lansat de romantismul ger
man, specificul naţional — Volksgeist — este 
inseparabil de ideile de civilizaţie şi cultură. 
Orice naţiune — ziceau ei şi ei după ei toată 
lumea modernă — are un suflet al ei carac
teristic deosebit de al altor naţiuni. Acest 
suflet, centru energic cu potente distincte, 
se deslănţue şi se cristalizează în manifestările 
sale, creind forme de civilizaţie şi cultură cărora 
le imprimă marca sa. De aici varietatea şi 
deosebirea între formele de civilizaţie şi cul
tură dela o naţiune Ia alta. 

Astfel în dosul civilizaţiei şi culturii stă 
elanul spiritului care le condiţionează apariţia. 
Spiritul naţional format din totalitatea oameni
lor de mare format din sânul naţiunii, prin e-
fortul făcut, realizează forme de civilizaţie şi 
cultură ce i-se potrivesc. Străduinţa şi elanul 
lui creator le susţin şi le alimentează progre
sul, încât civilizaţie şi cultură sunt un rezultat 
al acestui efort, nu efortul însuşi. El se spri
jină pe acest efort spiritual, nedtferenţiat şi 
identic atunci când se declanşează şi crează 
ceva, fie că Inventează în domeniul tehnic sau 
cel spiritual. Bunuri materiale sau valori spi
rituale sânt cristalizări ale efortului spiritual, 
acelaş în natura Iul, dar deosebit după operele 
ce le creiază. 

Ca să ilustrăm afirmaţiile spre a le înţe
lege mai bine, să ne închipuim spiritul naţio
nal ca un râu care curge liniştit în alvia sa. 
Cursul lui liniştit dă alviei şi ţărmurilor o a-
numită formă. Vin momente când râul se 
umflă. Atunci se re/arsă peste ţărmuri, le 
schimbă forma, adâncindu-şl şi alvia în ace 
laşi timp. 

Aşa se întâmplă şl cu spiritul creator. 
El, în perioade normale, îşi urmează calea 
trasată în instituţiile sociale specifice naţiunii. 
Vin epoci de turburărl ps hlce; spiritul se 
pune în mişcare, personalităţile de mare for
mat lansează formule noi de viaţă, iar prin 
ele barierile vechilor instituţii sânt rupte spre 
a fi înlocuite cu altele noi. Elanul spiritului, 
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în tendinţa Iui creatoare, dornic de schimbări, 
ou se lasă zăgăzuit de nimic întocmai ca râul 
revărsat, răstoarnă şi preface totul. In aseme
nea momente avem epocele de mari creaţii în 
domeniul civilizaţiei şi culturii: epoca greacă, 
Renaşterea, secolul lui Ludovic 14-lea, spre a 
aminti câteva mai cunoscute. Pregătit printr'un 
lung efort, de natură încuneştientă mai mult, 
din timp în timp sufletul se declanşează şi 
realizează opere nemuritoare pe cari le pune 
Ia dispoziţia societăţii. 

Cuceririle se fac treptat. Progresul se re
alizează lent, iar violentările ce se remarcă 
nneori sânt reacţiuni ale spiritului stăpânit 
de demonicul creaţiei şl febrilitatea inovaţiei 
căreia se opun conservatorismul tradiţiei. 
Tradiţia este ostilă înoirilor, deaceea spiritul, 
dorind noi forme mai adecvate necesităţilor 
lui, recurge la violenţe. 

Progresul realizat de spirit este ca opera 
unei armate în plină cucerire. Cucereşte teren 
după teren, iar odată un teren cucerit se sta
bileşte acolo şi se fortifică spre a avea o bază 
temeinică în noile ofensive ce le va executa. 
Mişcările vor fi de proporţii mai mici sau mai 
mari, după forţele armate de care se dispune. 

In felul acesta procedează şi sufletul 
stăpânit de entuziasmul creaţiei. Creiază forme 
de civilizaţie şi cultură mai mult sau mai pu
ţin importante, după potentele psihice de cari 
dispune. In unele momente forţele ce îl animă 
sânt puternice şi de nezăgăzuit. Atunci izbuc
neşte cu toată tăria, iar operele ce le reali
zează poartă marca eternităţii; sânt epoce cul-

' turale. Toate formele de civilizaţie şi cultură 
nu sânt însă decât noi puncte de plecare, noi 
poziţii pe cari spiritul, fortificându-se, luptă 
pentru cuceriri noi. 

Ni se lămureşte acum ce este specificul 
naţional. El este totalitatea potentelor din 
sufletul naţiunii care, animat de focul sacru 
al ceaţiei, se cheltuieşte în făuriri de opere cul
turale sau bunuri materiale specifice şi per
fect adaptate necesităţilor lui. Operele acestea 
îi poartă marca, îl diferenţiază de alte suflete 
şi asigură naţiunii un loc în ierarhia naţiuni
lor, mai mare sau mai mic, după superiori
tatea creaţiilor lui. 

Tot acum raportul între civilizaţie şl cul
tură la adevăratul aspect. Faptul'că în dosul ci
vilizaţiei şi culturii stă unul şi acelaşi suflet 
nediferenţiat, face ca ele să fie într'o strânsă 
legătură. Civilizaţia şi cultura se ajută reciproc. 
Bunăstarea asigură posibilitatea cultivării spi
ritului, iar spirital cultivat, având necesităţi 
mai multe, se străduieşte să găsească forme 
noi prin cari să şi-Ie satisfacă. Străduinţa spi
ritului după formule noi face să apară invenţii 
şi descoperiri noui, accesorii necesare în cul
tivarea sufletului. Telefonul, patefonul, radio, 
ce altceva sânt decât invenţii realizate de ci
vilizaţie pentru a facilita cultivarea spiritului ? 
Cine le-a iaventat însă ? Spiritul cultivat al 
tehnicienilor, pregătiţi după metodele achizi-
ziţionate până acum de om. Insă spiritul lor, 
utilizând rezultatele descoperirilor şi investi
gaţiilor de până acum, au dat ceva nou. Aşa că 
civilizaţia şl cultura merg paralel şi se ajută 
reciproc. Progresul unuia însemnează progresul 
celeilalte, achiziţiile civilizaţiei un punct de 
reper pentru cultivarea sufletului şi invers. 
Ştiinţele au progresat graţie invenţiilor teh
nice, iar tehnica s'a perfecţionat pe măsură ce 
se cunoştea şi domnia natura. Forme de ci
vilizaţie şi cultură devin baze de atac pentru 
cuceriri şl creaţii noi, cari la rândul lor din 
noi devin vechi, din scop mijloc, facilitând noi 
avânturi. Procesul s'ar urma aşa la nesfârşit, 
întocmai ca cuceririle executate de o armată, 
dacă ha ar fi alţi factori cari să-1 contrarieze. 

• intervine un moment când spirital îmbătrâ

neşte, îi seacă forţele creatoare şi atunci ino
vaţiile se reduc sau nu mai sunt deloc. în
cepe declinul clvllillzaţlel şl a culturii a 
junsă la apogeu, un punct culminant, de unde 
nu mai poaie Înainta. Punctul marchează su
perioritatea forţelor creatoare cari alimentează 
formele de civilizaţie şi cultură, dar şl panta 
declinului. Apogeul atins, stagnraea este de 
scurtă durată, evoluţia în sens retrograd fă-
cându-şi loc. începe disoluţia şi regresul ci
vilizaţiei şl a culturii. Istoria atestă veracitatea 
afirmaţiilor. Orice sistem de civilizaţie şi cul
tură şl-a avut tinereţea, momentele de înflorire, 
bătrâneţea şi moartea. Aşa s'a întâmplat cu 
cultura egipteană, grecă şi romană, fapt care 
ne îndreptăţeşte să admitem ca justificată, în 
parte, părerea celor cari văd sistemele de ci
vilizaţie şi cultură asemănătoare organismelor. 
Se remarcă aceleaşi stadii evolutive în viaţa 
organismului individual ca şi în cel cultural: 
tinereţe, bărbăţie, (înflorire) bătrâneţe şi moarte. 

Văzute astfel lucrurile, ne dăm seama ce 
însemnează criza dintre fond şi formă. For
mele de civilizaţie şi cultură fiind specifice 
fiecărei naţiuni, isvorâte din sufletul naţiunii. 
Instituţii de import dau naştere crizei dintre 
fond şi formă, sufletul noţiunii neputându-se 
adapta brusc lor. Instituţiile sunt forme goale. 
Conţinutul îl dă sufletaf naţiunii care le ample 
şi le dă viaţă întocmai cum maşina este pusă 
în mişcare de presiunea vaporilor. Maşina 
este inertă prin ea însaş. Trebue să vină pre
siunea vaporilor spre a o pune în mişcare. 
Tot aşa se întâmplă şl cu Instituţiile de im
port. Dacă sufletul naţiunii este străin de ele, 
sânt sortite pieirii, căci fără acest suflet sânt 
lipsite de suflul de viaţă. Se poate întâmpla 
ca sufletul să na umple în totul instituţiile, să 
nu se poată urca la înălţimile lor, dapăcum 
presiunea vaporilor este nneori insuficientă ca 
să mişte maşina sau să atingă o anumită vi
teză pe oară. Atunci formele de civilizaţie şi 
cultură suferă alterări, ia naştere o criză până 
când se ajunge Ia o adaptare între fond şi formă. 

Procesul a fost experimentat şl trăit de 
poporul român. Formele apusene transplantate 
pe pământul românesc erau străine sufletului 
nostru. Sufletul naţiei na s'a putut ridica la 
înălţimea lor ca să şi le adapteze. Şi atunci 
a izbucnit criza dintre fond şi formă,*combă-
tută de Titu Maiorescu şi ridiculizată de 
Caragiale. 

In concluzie, natura civilizaţiei şi a cul
turii, ca şi raportul dintre ele, trebuieşte vă
zut prin această prismă. Ele sânt două direcţii 
de credinţă ale spiritului, una redusă la făuriri 
de lucruri materiale, cu destinaţia de a stă
pâni natura şi a servi ca mijloace de bună
stare, cealaltă cu finalitatea cultivării spirituale. 
Efortul lor comun este progresul nelimitat dus 
cât mai departe. Semnificaţia şi rolul lor rezidă 
în această tendinţă de continuu progres. Evo
luţia lor spre forme mereu superioare indică 
năzuinţa omului de a se perfecţiona încontinuu. 
Ori, această perfecţionare nu se poate face 
decât atunci când omul este eliberat de sub 
jugul nevoilor zilnice şi necesitatea naturii. De 
aici fapta omului împotriva naturii pe care 
vrea să o cunoască şi stăpânească. Este teh
nica altceva decât realizarea acestui deziderat? 
Sigur că nu! Vaporul, aeroplanul.. . na sunt 
decât mijloace inventate de om, destinate să 
învingă opoziţia naturii materiale. Prin ele 
omul se eliberează şi se sustrage întrucâtva 
imperiozirăţii legilor naturale, întorcându-se 
spre sine însuşi, cultivându-se prin ştiinţă, artă 
şi religie. 

încât, civilizaţie şi cultură, divergente ca 
natură, devin complimentare ca finalitate. Ele 
marchează năzuinţa omului de a domina na- I 
tura şi de a se perfecţiona sufleteşte dupăce | 

s'a eliberat de jugul necesităţii materiale. Dacă 
cirilizaţia merge mai mult spre dominarea na
turii, cultura se îndreaptă şi ajută înălţarea su
fletului. Şi aici rezidă punctai de separaţie în
tre ele. Insă civilfzaţia şi cultura stau într-o 
strânsă conexiune. Progres într'un domeniu 
înseamnă progres în celălalt, după cum diso
luţia într'o parte indică declinul în celalalt. 

Sfârşitul lumii 
— C u m îl prevede astronomia? — 

de Pr®f. Nicolae Ţ a r i n ă 

In rândurile ce urmează am socotit folo
sitor să expun câteva teorii mai recente, asupra 
modului în care s e v a întâmpla sfârşitul lumii. 
Sunt fără îndoială numai ipoteze, prin cari 
mintea mărginită a omului cearcă să scruteze 
tainele viitorului. Am zis ipoteze, pentrucă dela 
început ţin să declar, că în această problemă 
cunoştinţele ce le putem avea din astronomie 
nu ne pot spune cuvântul ultim şi nici nu ne 
poi lămuri pe deplin, astfel că şi la între
barea poetului: Dar mâine va mai fi pământ^ 
mai fi-vor toate câte sunt? (Coşbuc, în Moartea 
lui Fulger) trebuie să răspundem, ca la atâtea 
altele: „ignoramus", —'nu ştim —, şi putem 
adăoga cu celebrul fiziologist berlinez, Da 
Bois-Raymond, „et ignorabimas"; adică nu 
vom şti adevărul întreg niciodată, decât la 
capătul lumii. 

Făcând o privire sumară asupra teoriilor 
mai Importante referitoare la această chestiune, 
ne vom mărgini a da numai câteva indicaţiuni 
asupra principiilor călăuzitoare, scoţând în 
evidenţă controversele savanţilor astronomi 
asupra sfârşitului lumii. 

Ştiinţa astronomiei stă la îndoială încă 
dacă frigul sau căldura va distruge lumea. De 
fapt nu prin nimicire va înceta lumea, ci aşa 
că ea se va schimba. In ce mod se va întâm
pla însă această schimbare? 

O parte din astronomi susţine că ome
nirea se va stinge mai curând de frig şi de 
îrgheţ, decât de foc. Teoriile cele mai noui, 
din contră, ne spun, că nu frigul este acela 
care va nimici viaţa pământească, ci căldura. 

Să începem cu cele dintâi. Iată cum de
scrie Dl /. Corbu sfârşitul lumii prin răcirea 
soarelui: „Lumina soarelui e slăbită şi roşle-
tică şl planetele se îndeasă tot mai aproape 
de focarul, odată dătător de căldură şi lumină, 
azi aproape de stingere. Pulsaţiunile vieţii si
stemului solar sunt numărate. Nu peste mult 
inima acestui organism uriaş va înceta cu totul 
a mai bate şi haosul are să-1 ia în primire 
până la înviere. 

„Din somnul său greu abia îi va trezi câte 
o tresărire, o a i u r a r e . . . vor fi cele din urmă 
planete, cari căzând pe încetul în spirale în 
corpul central, îi tulbură din când în când 
somnul, şi pe urmă moartea va lua în stăpâ
nire totul. 

Pământul de . mult şi-a consumat mai 
toată atmosfera şi apa. Ultimii vapori de apă 
au căzut sub formă de steluţe de omăt, pre-
gătindu-i giulgiul ce-I acopere mormântul. 
Viaţa s'a stins de mult şi Pământul îşi doarme 
somnul de veci. Acuma-i pace şi linişte de
plină..." (I. Corbu, Ad astra). 

Astronomul suedez Svante Arrhenius, 
crede că sfârşitul lumii se va întâmpla în urma 
ciocnire! soarelui nostru cu un alt soare Imens, 
stâns şi întunecat. Ciocnirea produsă cu iuţeli 
spăimânlătoare ar face să ţâşneaseă focul şi 
din acel corp întunecat, cu alte cuvinte 
s'ar aprinde. Un adevărat dezastru! In acest 
caz s'ar produce o căldură enormă, care va 
arde totul. Astfel teoriile cele mai noui sunt 
în concordanţă cu Sfânta Scriptură. Sfântul 
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Apostol Petru, în epistola 11. c. 3. v. 10. ne 
spune acest lucru atât de frumos: „Stihiile 
arzând se vor strica şl Pământul şi cele de pe 
el vor arde". . . 

Un astronom francez, Pierre Puiseux, a 
scris nu de mult, pentru o revistă din Italia, 
un studiu interesant, arătând sfârşitul lumii in 
•felul următor: „Soarele capătă o densitate din 
ce în ce mai mare, căci el se contractă, se 
strânge. In acelaşi timp, massa enormă rămâne 
aceeaşi. E lucru bine stabilit că e greu să 
existe o massa mare, care să aibă o densitate 
mare. Soarele în acest caz ar fi un corp ce
resc veşnic în pericol, şi pericolul sporeşte cu 
cât trece timpul. Vedem cu ochii noştri ener
giile cărora le dă drumul soarele din interiorul 
său, sub formă de enorme tâşnituri de materie 
înflăcărată. Dar acestea sunt numai simple 
crize şi s'ar putea foarte bine, ca odată şi 
odată să se întâmple o explozie fantastică, 
care ar fi fatală şi soarelui şi tuturor corpu
rilor ce ţin de el"... 

In cazul acesta, urmarea pentru noi ar fi 
că ne-am topi în cuptorul imens al soarelui. 
Materia s'ar disolva şi s'ar întoarce în starea 
dela început, la primul element material. Deci 
iarăşi: „Stihiile arzând se vor strica şi pă
mântul şi ceie de pe el vor a r d e " . . . 

Un alt astronom, Seeliger, crede că soa
rele trecând printr'un nor cosmic, frecarea 
părticelelor ce-1 formează cu acelea ale nori
lor cosmici, ar putea să dea naştere la un 
adevărat incendiu, care a r d a soarelui o inten
sitate de lumină şl de căldură de zeci de mii 
de ori mai mare decât în prezent. Ar fi sfâr
şitul lumii prin foc. Pământul s'ar aprinde. 
Tot vorba sfântului Petru: „Stihiile arzând se 
vor strica şi pământul şi cele de pe el vor arde"... 

Astronomul francez Camille Flammarion 
prevede următorul caz: „Dacă ox'genul atmo
sferei s'ar combina cu hidrogenul trenei unei 
comete, s'ar produce o înnâduşire generală. 

Dacă s'ar combina azotul, o senzaţiune 
neaşteptată de activitate fizică s'ar produce 
în toate cerebrele şi neamul omenesc ar pieri 
într'un paroxism de veselie, delir, nebunie uni
versală". (Bulletin de la Socété Astronomique 
de France, 1910. Trad. Dlui G. Todica). 

Astronomul Laplace, apoi marele mate
matician Henri Poincaré, şi mai pe urmă Spiru 
Haret, au arătat că diferite cauze, mai ales 
rezistenfa mediului interstelar, accelerează mi
şcarea planetelor, cari vor sfârşi prin a se pră
văli în soare. „Sfârşitul îl putem prevedea. 
Toate corpurile secundare, sateliţi, planete, vor 
cădea pe rând în corpul central, sateliţii pe pla
nete, planetele în soare". (/. Corbu, Ad astra). 

Ceasul acestei catastrofe însă nu va bate 
în curând. Astronomia îl pune peste miriade 
de veacuri. 

In concluzie putem accentua faptul, că 
ştiin{a Astronomiei stă la îndoială cu teoriile 
şi Ipotezele sale, şi nu ne poate lămuri asupra 
sfârşitului lumii. 

Am ajuns aici la un punct, la care trebuie 
să ne oprim. Este extrema limită a lucrurilor 
pe cari le poate cunoaşte inteligenta noastră. 

Scoatem în felul acesta din ştiinţă noui 
motive de a fl — credincioşi şi modeşti. 

Controversele savanelor asupra sfârşitului 
lumii să ne fie sfaturi preţioase de credinţă în 
Dumnezeu, de înţelepciune, de avânt spre in
finit. 

Quod nuper . Dumineca trecută baslllca 
San Pietro din Cetatea Veşnică a fost luminată 
şi împodobită de praznic mare. Cu acest prilej 
adecă s'a dat cetire bulei papale pentru pro
clamarea Anului Sfânt, care, precum se ştie, 
va începe dela 2 Aprilie c. 

Scrisoarea pontificală, asupra căreia vom 
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reveni pe larg cu proximul prilej, începe cu 
cuvintele Quod nuper. Vicarul Iui Hristos îşi 
exprimă printr'ânsa dorinţa de a vedea oamenii 
înălţându-şi sufletele, din mijlocul tristelor 
împrejurări actuale, spre Acela care este nă
dejdea celor desnădăjduiţi şi mângâietor tare, 
spre Răscumpărătorul. 

Se Insistă apoi asupra însemnătăţii harului 
dumnezeesc „din care izvoreşte adevărata ci-
civilizaţie de care ne bucurăm şi cu care ne 
lăudăm" şi să stăruie de ierarhi să facă tot 
posibilul, ca turmele încredinţate lor să-şi 
curătiască sufletele prin sfintele taine ale spo
vedaniei şl împărtăşirii cu trupul şl sângele 
Domnului. 

Altă dorinţă a Sfântului Părinte este ca 
lume cât mai multă, din toate părţile pămân
tului, s'aierge în pelerinaje pioase la Roma ur
maşilor lui Petru, la „Oraşul acesta care este 
ca un centru al crezului catolic, domiciliul şi 
sediui Vicarului lui Hristos". — Credem că 
atât această dorinţă a Capului creştinătăţii, 
cât şi toate celelalte i-se vor împlini. Şi sigur 
că printre fiii ascultători vom fi şi noi Românii 
uniţi, faţă de cari atâtea dovezi de dragostea 
dat actualul Pontifice Roman. 

F a p t e m i s t e r i o a s e l a B e a u r a i n g . 
Orăşelul cu acest nume din Belgia e în plină 
fierbere. Lume peste lume aleargă să se în
chine în faţa unei grote din grădina unei scoale 
de călugăriţe. Corespondentul ziarului „La 
Croix" (din 26 şi 27 Decemvrie 1932), afirmă 
că a văzut, pe înserate, staţionând pe străzile 
orăşelului, nu mai puţin de 150 de automobile, 
ce-au adus aci lume din toate părţile şi de 
toate condiţiile sociale. Asta înafară de lo-
canlnici, vezi bine. 

E vorba de-un nou Lourdes. Chiar şi 
grota din grădina şcoalei este .o imitaţie a 
celei din Pirineii francezi. Faptul ce provoacă 
seosaţie ar fi apariţia Preacuratei în. împre
jurări asemuitoare cu apariţia de pe stâncile 
Massabielei, cu deosebirea că aici lipseşte 
Gavul, şi fericita aleasă să vadă pe Regina 
ceriului nu e una singură ci patru fetiţe şi un 
băiat. Prima arătare li s'a întâmplat în 29 Noem-
vrie. Deatunci încoace apoi au avut parte de 
vedenii de repetate ori. Au întrebat arătarea 
misterioasă cine-i, şi le-a răspuns, — spun ei, 
—: „Ea sunt Fecioara Nepătată". 

Trimisul marelui ziar parisian a vorbit 
cu fetiţele şi cu băiatul din chestie. A vorbit 
şi cu medici, şi toţi i-au dat acelaş răspuns: 
Sunt normali, şi nu arată nici un semn de 
morbiditate. Puşi la fel de fel de probe, au 
lăsat aceeaşi Impresie: nici vorbă de prefăcă
torie. Dr. Mestriaux i-a studiat temeinic şi s'a 
declarat perfect convins de sănătatea fisică şl 
psihică, precum şi de sinceritatea lor. Episco
pul eparhiat, Mons. Heylen de Namur, crede 
şi el în sinceritatea copiilor, fără a se declara 
însă, cum spune dânsul, într'o materie aşa de
licată şi gravă. 

Ori cum, faptul e de o însemnătate deo
sebită. Viitorul apropiat va dovedi, s'gur, cât 
adevăr este într'ânsul. Şi pân'atunci însă re
marcăm că a produs sensaţie enormă şi a co
lindat deja globul, pe aripile faimei. 

C o n v o c a r e . Reuniunea femeilor române 
din Mediaş şi jur invită la Adunarea generală 
ce se va ţinea în 29 Ianuarie 1933 ora 3 p m. 
in localul şcoalei primare urbane de stat Mediaş 
(str. Mhai Viteazul), cu următorul Program: 1. 
Deschiderea adunărei. 2. Raportul cassierei. 3. 
înscrierea de membri noui. 4. Alegerea comite
tului, bărbaţilor de consiliu şi a membrelor su
pleante. 5. Alegerea preşedintei şi a cassierei. 
6. Eventuale propuneri. Mediaş 10 Ianuarie 1933. 
Elisabeta Dr. Dionisie Roman preşedintă. 
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P e r s o n a l e . Preaven. Ordinariat arhiepi-
scopesc a numit pe păr. Augustin Folea din 
Boziaş paroh la Mediaş, parohia I, şi v. protopop 
al aceluiaş district. 

— Prea Veneratul Ordinariat de Oradea 
a făcut următoarele schimbări în cler: păr. Va-
sile Pop din Sarcàu a fost pensionat; păr. Gh. 
Miclăuş nouhirotonit, a fost numit admin. paroh, 
la Sarcău; păr. Al. Găvrus a fost trecut dela 
Mociar la Ruşeni ; păr. Gh. Gavriş dela Corni 
la Popeşti; păr. Vasile Chira dela Marin la Cuta 
(Maramureş); păr. Ioan S. Pop dela Cuţa Ia 
Marin; păr. Ioan Aluat dela Peceiu la Zalnoc; 
păr. Gh. Şinca dela Hrip Ia Criştelec, iar păr. 
I/ie Petri dela Fizeş Ia Cozniciul de jos. 

Plu XI, bibliofilul. Pe îndrăgostitul în 
foliante, manuscrise vechi şi palimpseste nu 
l'a părăsit patima de demult nici după ce s'a 
urcat în scaunul S f . Petre. Fostul bibliotecar al 
Ambrosianei din Milano poartă şi acum acelaş 
interes cărţii de valoare, ca pe vremuri. Anul 
1932 se alătură şi el celor anteriori, îmbogăţind 
seria operelor scoase în editura Vaticanului cu 
încă patru volume de excep fională însemnă
tate ştiinfificâ-bibliografică : operele, în gre
ceşte, ale astronomului şi geografului Qau-
dius Ptolomaeus alexandrimul, din veacul II. 
d. Hr. Actualul Sfânt Părinte, încă pe când 
era la Ambro nana, a atras atenţia savan
tului jesuit Fischer asupra manuscriselor gre
ceşti, ale lui Ptolomeu, răsfirate în multe 
părţi, şi l'a încredinţat cu studierea lor. După 
studiu de 30 de ani, în sfârşit, păr. jesuit şi-a 
terminat cercetările. La ordinul Sf. Părinte toată 
tehnica Bibliotecii Vaticane a fost pusă la con
tribuţie ca Almagistul, Tetrabiblosul şi Geogra
fica învăţatului grec din vechime (cunoscute 
in evul mediu, şi până azi, numai în latineşte, 
după o traducere arabă) să vadă lumina zilei 
în haină elină, cât mai strălucită. Şi ordinul 
Supremului Pontifice s'a executat: opera ieşită 
de sub teascurile vaticane e o splendoare 
grafică. Un mic amănunt: hărţile lui Ptolomeu 
acum se pot vedea, pentru primadată, în mărimea 
lor originală de 7 9 X 5 0 , în facsimile fotografate. 

Mirenii or todocş i de la noi v r e a u 
s ă s e organ izeze . Un comitet de iniţiativă, 
în frunte cu d. Sextil Puşcariu, profesor la 
universitatea clujană, a lansat, cu dt. 4 Ian. c , 
o chemare către credincioşii bisericii ortodoxe 
române, învitându-i să ia parte cu toţii la adu
narea generală de constituire a Uniunii Româ
nilor ortodocşi, ce va avea loc la 5 Martie c. 
(Dumineca ortodoxiei) în biserica Sf . Nicolae 
din Cluj. Scopul declarat al acestei Uniuni ar 
fi: «concentrarea energiilor mireneşti in cadre 
noui şi moderne* sub steagul »legii româneşti*, 
care, sigur, nu poate fi decât al legii lui Hristos. 
Pe noi înrolarea elementelor mireneşti ortodoxe 
sub acest steag numai bucura ne poate. Acolo 
se învaţă două lucruri: adevărul şi iubirea ne-
făţărită. Şi e sigur că umblând în lumina acestor 
două focare ale creştinismului curat, mai curând 
de cât s'ar crede, fraţii ortodocşi se vor Întâlni 
cu noi, ca să facem dup'aceea împreună drumul 
spre Domnul, spre slava celui de sus , mai 
binele neamului şi mântuirea sufletelor noastre. 
— Să fie într'un ceas bun 1 

Tatăl p a s t o r m i s i o n a r p r o t e s t a n t , 
fiul p r e o t - m l s l o n a r c a t o l i c , tot a c o l o . 
Situaţie unică în analele misiunilor catolice. S'a 
aflat ani îndelungaţi în aceasta situaţie păr. Fri -
deric Kolbe din Capetownul Africei de Sud. 
Născut în 1854, după strălucite studii secun
dare trece la universitatea din Londra, unde ia 
licenţă în matematici, jurisprudenţă şi dreptul 
roman. Ca student universitar se converteşte. 
Vrea să se facă preot. Şi se face, dupăce stu-



P a g . 8 U N I R E A Nr. 3 

diază teologia la Roma. E hirotonit în 1882. 
Reîntors în Capetown munceşte el ca preot ca
tolic, tatăl său ca pastor, în slujba Societăţii 
misionare protestante din Londra. Redactează 
multă vreme periodicul Revista Catolică şi face 
pe profesorul de estetică şi de artă Ia univer
sitatea din loc. Scrie mult şi bine, pentru inte
lectuali şi pentru copii. Pentru aceştia din urmă 
pseudonimul > Uncie Joe« (Unchiaşul Iosii), câş-
tigându-şi loc de frunte în inima copilărimei 
catolice din întreagă Africa de Sud. — Luna 
trecută şi-a serbat împlinirea unei jumătăţi de 
veac de preoţie şi misionarism, în mijlocul unei 
generale şi sincere manifestări de stimă şi iubire. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a Hananencii, 
va predica în catedrală păr. Dr. Nicolae Lupu; 
iar Luni, 30 Ianuarie, la sărbătoarea sfinţilor 
Trei Ierarhi, păr. Dr. Vasile Aftenie, ambii pro
fesori ai Academiei de teolegie. 

A g r u o r ă d a n d e s c h i d e o capelă . 
Graţie mai multor danii marinimoase, şi agili
tăţii membrilor organizaţiei agriste de pe lângă 
catedrala noastră din Oradea, s'a putut amenaja 
ţi da folosinţii publice o foarte drăguţă capelă 
în oraşul de reşedinţă al Preasf. Valeriu. Bine
cuvântarea sărbătorească a făcut-o păr. canonic 
Augustin Maghiar în 8 Ianuarie c , cuvântarea 
ocazională ţinându-o păr. Dr. A. Tăutu. Cele 
124 familii române unite, cu 420 suflete, din 
Colonia Ioşia, vor avea deci, deaci înainte, lăcaşul 
lor de rugăciune şi de Învăţătură creştinească 
şi vor fi feriţi in felul acesta de primejdia sec
tară ce începuse să-i ameninţe serios. 

Pentru potol irea voiajuri lor ofi
c ia le . Ministerul Finanţelor are de gând să 
pună capăt risipei ce e obiceiul să se facă cu 
banul public pe titlu de călătorii oficiale. In 
acest scop a trimis deunăzi o adresă tuturor 
Ministerelor, Caselor Autonome şi Regiilor Pu
blice, cerându-le câte-un tablou care să cuprindă: 
1. numele tuturor persoaaelor ce au fost trimise 
cu misiuni în străinătate; ţara în care au fost 
trimise; rapoartele ce au întocmit şi sumele ce 
au încassat pentru aceasta, cu începere dela 1 
Ian. 1928 şi până azi; 2. numele tuturor persoa
nelor ce figurează în consiliile de Administraţie 
ale Caselor Autonome şi Regiilor Publice Co
merciale, cu sumele ce au încassat pe acelaşi 
timp. — Numai de nu s'ar rămânea la atâta l 

•f Pr. loan Pop , protopopul Hunedoarei 
şi asesor al consistorului lugoj an, a trecut la 
cele veşnice in 12 Ianuarie c , in anul 85 al 
vieţii, 59 al preoţiei şi 12 al văduviei. — Odih
nească în pace ] 

-f- El l sabeta Oss lan născ. Ardelean, 
soţia păr. Pamfiliu Ossian din Roşiori, şi-a dat su
fletul în mâinile Ziditorului în 30 Decemvrie 1932, 
în anul 64 al vieţii şi 48 al fericitei sale căsătorii. 
— Fie-i partea cu drepţii ! 

Cărji & Reviste 
ŞEMATISMUL VEN. CLER AL EPAR

HIEI MARAMUREŞULUI. Baiamare. 1932. Pag. 
124. Preţul: ?. 

Rar îi este dat omului să af/e adunate pe ma; 
puţine pagini mai multe şi mai detailate informaţii, ca 
in acest Şematism. Tânăra eparhie de Nord îşi are a-
cum oglinda fidelă, din care vedem câte vicariate (2), 
protopopiate (13), parohii (244), şi filii (311); câte bise
rici de piatră (217), sau de lemn (120), câte capele (18> 
câte case parohiale de peatră (108), de lemn (89), sau 
de vălioage (25) şi câte case cantorale (76) are. Aflăm 
totodată şi numărul personalului bisericesc: vicari fora-
nei (2) arhidiaconi onorari ( 1 9 ) , protopopi actuali (13) 
emeriţi (8), onorari (54), parohi (156), administratori (91)' 
capelani personali (1), la cele 359.944 suflete, cât fac 
laolaltă Românii (290.637) şi Rutenii (69.307) de sub păs
torirea Preasfinţitului Alexandru. Toate acestea fixate 
conştiincios, cu o artă grafică de admirat, ce te ademe
neşte să parcurgi, cu ochiu odihnit, pădurea de nume 
şi de date, dela un capăt al tipăriturii şi până la altul. 

CALENDARUL DELA BLAJ PE 1932. 
Preţul. 14 Lei. 

Ca în toţi anii, »Unirea Poporului* ne-a dat şi de 
astădată un excelent calendar pentru popor. Hârtie bună, 
tipar ceteţ şi material interesant la partea de >petiecere 
şi învăţătură». Reliefăm mişcătoarele înseilăii ale d. A. 
Melin referitor la viaţa de schimnic şi mucenic al dato
riei, care este păr. mitropolit Vasile. Pedantul şi preci
sul îndreptar bisericesc al păr. Tecşa fac şi dealtminteri 
indispenzabil acest Calendar preoţilor şi cantorilor. — 
Cine nu-1 are să şi-1 câştige în grabă. Căci puţin incă 
şi vor trece şi ultimile exemplare. 

CORNEL1U COMANESCU: Viaţa şt opera 
pictorului Mişu Popp. Braşov. 1932. Pagini 55. 
Preţul: 80 Lei. . 

Puţină lume ştia că acum patruzeci şi unu de ani, 
neamul nosuru a pierdut în Mişu Popp dela Braşov pe 
unul dintre cei mai talentaţi şi mai productivi fii ai săi. 
D. Comanescu, în tovărăşie cu dd. Constantin Pop şi 
Virgil Vătăşianu, tipărind această carte, au îndeplinit un 
act de pietate faţă de memoria celui reînviat în forma 
aceasta pentru cei de azi, şi o faptă culturală vrednică 
de respect. Numeroasele reproduceri, foarte bine suc
cese, de pe tablouri de ale lui Mişu Popp, face pe ce
titorul cărţii să întrezărească frumuseţa operelor origi
nale şi să le admire autorul. 

ALMANAHUL „PRESA BUNĂ", pe 1933. 
Iaşi, 1933. Pagini 80. Preţul: 15 Lei. 

II scoate neobositul păr. Anton Gabor. E scris în 
primul rând pentru Românii romano-catolici, are însă 
parte calendaristică şi pentru greco-catolici. La partea 
literară, pe lângă articole bine gândite şi poezii drăgă
laşe, mai are şi informaţii bogate din Ţară şi străinătate. 
Bine înţeles că privitor la biserica Romei şi la viaţa 
din sânul ei. 

I. SIMIONESCU: Biruinţa Cerceluşului. 
Bucureşti. „Cartea Românească." 1932. Pagini 
124. Preţul: 60 Lei. 

Titlul lucrării lasă să i-se întrevadă uşor cuprinsul: 
lauda cercetăşiei. Şi dacă vom lua în socotinţă că au
torul nu e numai un savant de mâna întâiu, ci şi un 
virtuos al scrisului frumos, vom înţelege numai decât 
că această laudă e făcută de aşa că-1 convinge şi-1 fra
pează pe cetitor. Îndeosebi cercetaşii vor ceti şi reciti 
cu nesaţ spusele lui Constantin Verzeanu cercetaşu-
lui cu trup şi suflet, în gura căruia e pusă, cu multă a-
bilitate, toată povestirea farmecului vieţii cercetăşeşti, 
cu multele ei comori de energii fizice, intelectuale şi 
morale. Desenurile d. A. Bordenache întregesc de mi
nune textul celor cincisprezece capitole ale cărţii. 

. CALENDARUL BUNULUI CREŞTIN: Bi-
xad. 1932. Pagial 112. Preţul: 15 Lei. 

Lucrare făcută cu suflet, pentru suflete. Calen
darul Părinţilor basiliani dela Bixad e menit părţilor 
nordice ale Provinciei noastre metropolitane. In special 
Ţării Oaşului. Credem însă că asta numai acum, de 
început. Pe viitor, sigur, o să-şi scoată Calendarul pentru 
toţi şi pentru toate. Şi bine vor face, de vor face aşa, 
pentrucă un calendar străbătut, dela început şi până la 
capăt, de idea religioasă, numai folosi poate şi noi nu
mai dori îl putem. II doreşte însă şi mulţimea cetitori
lor din popor. Dovadă faptul că deşi tipărit târziu şi numai 
pentru părţile numite, şi fără să i-să fie făcut ceva pu
blicitate, Calendarul Bunului Creştin a trecut ca pâinea 
caldă. 

O. ACSINTEANU: Povestiri pentru îngerii 
pământului. Bucureşti. „Cartea Românească". 
1932. Pagini 189. Preţul: 75 Lei. 

Nouă povestiri, pline de duioşie şi străbătute de 
fiorul misterului. Autorul se vede a fi un mare iubitor 
şi înţelegător a! sufletului de copil. Larga iubire creştină 
în care sunt învăluite figurile şi acţiunile prinse în a-
ceastă carte, fac atât de bine cetitorului, sau şi ascultă
torului tânăr. Mai ales că sunt prezintate într'o formă 
vie, colorată, captivantă. Desenele pictorului Zainea nu 
fac decât să măriască şi ele atracţia povestirilor d. Ac-
sinteanu. 

ALMANAHUL REVISTEI „VIAŢA". Să-
băoani. 1932. Preţul: 12 Lei. 

Calendar pentru Românii de rit latin. II scot Pă
rinţii franciscani din Moldova. E scris simplu, pe înţe
lesul tuturor. Şi e bogat în sfaturi bune, creştineşti, dela 
început până la sfârşit. Preţul mai mult decât modest 
îi va uşura intrarea în multe case creştineşti. — O şi 
merită. 

. PRESCURTARE DE ISTORIA SACRĂ. 
Iaşi. „Presa Bană" 1932. Pagini 91. Preţul: 
6 Lei. 

Cărticică drăguţă ca format, îngrijită ca tipar şi, 
în general, bună ca limbă. Se ocupă, după cum se poate 
înţelege şi din titlu, cu întâmplări din Vechiul şi Noul 
Testament. Prinde, pe scurt, cele mai însemnate, dând 

după fiecare capitol şi câte o învăţătură practică. Cele-
32 chipuri, bine alese, din text, fac broşurică foarte 
simpatică nu numai celor mici, cărora le este menită, 
în primul rând, ci şi celor mari. 

V. A. GHEORGHIŢĂ: Glume de leac 
Bucureşti. „Cartea Românească" 1932. Pagini. 
95. Preţul: 30 Lei. 

Glumele culese de d. Gh. şi turnate într'o limbă* 
uşoară şi neforţată, sunt cât se poate de potrivite să 
descreţească frunţile. Scurte, variate, — 214 la număr,— 
şi bine rotunzite, se cetesc cu plăcere. Mai ales că şi 
litera ceteaţă a lucrării a fost norocos nimerită. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i 

P. Reghin. Sugestia este cât se poate de bună. 
Corespunde deplin vederilor şi dorinţelor noastre. 
Totdeauna adecă n e a plăcut să vedem în cetitorii no
ştri tot atâţia colaboratori, cari ne ajută permanent să 
avem informaţiuni cât mai complecte şi cât mai variate-
despre tot ce poate interesa lumea noastră. I-am şi 
rugat în repeţite rânduri sâ nu pregete a pune pe hârtie 
orice gând bun ar avea, ori a ne vesti în câteva şire 
ceeace s'a petrecut mai de seamă In patria lor. 
Aici intră, de sigur, şi ideea pe care, o daţi: să ne 
trimită cu toţii tăieturi din publicaţiile pe cari le citesc 
privind chestiuni ce ne interesează şi cari nouă ne-ar 
putea scăpa din vedere. Cum ar fi acuma tot ce se 
sene în legătură cu «Anul sfânt". — Până acuma însă 
apelurile noastre n'au dat rezultate mulţumitoare. Să 
sperăm că viitorul va aduce şi aci îmbunătăţirile dorite! 

B . Clnj. Nu cunoaştem lucrarea dlui prof. 
Braharu: „Un colaborator al lui Şaguna, secretarul de 
stat Gheorghe loanovici". Se ocupă de ea însă „Foaia 
Diecezană" a Caransebeşului, din 15 Ianuarie c. Din 
concluziile la cari ajunge autorul se remarcă două. 
Una: „Statutul organic", zis şi „Şagunian", „nu este 
numai opera lui Şaguna, este opera Congresului din 
1868 şi al intimului Său : Gheorghe loanovici, bănăţean 
care a lucrat mult pe terenul bisericesc naţional". A 
doua: Acest Gheorghe loanovici a fost francmason 
sadea, ajuns pe scară până sus de tot, la rangul de 
mare măiestru al societăţii de rit scoţian, numită „O-
rient"; şi mai apoi, după unirea acesteia cu loja „Sfântul 
loan" a fost marele maestru onorific al marei ligi franc
masonice din Ungaria". Cartea va fi salutată, de si
gur, ca entusiasm de către aceia, din ce în ce mai mulţi 
în locurile de conducere ale ortodoxiei, cari susţin, că 
actualul „Statut organic" nu se prea împacă cu spiritul 
şi canoanele bisericii orientale. 

D Bucureşti. Adventiştii nu prea sunt prieteni 
cu armata şi nu se pot împăca cu disciplina ei patrio
tică. In schimb, nici armata nu le prea ridică monumente 
de vitejie. Dimpotrivă, ar fi veseiă să se scape de în-
căpăţinarea lor habotnică şi bizară. Deacum o va şi 
face, măcar în ce priveşte pe ofiţeri. La 9 Decemvrie 
1932, adecă, consiliul de râsboiu a corpului II de ar
mată din Bucureşti a judecat procesul locot Niculescu 
din marină, acuzat de „abateri grave în serviciu". Aba
terile veniau din rătăcirile lui sectare, cari îl prinseseră 
în mreja lor primejdioasă. Consiliul a conchis, că este 
incompatibilitate între adventism deoparte şi onoarea 
şi răspunderea de ofiţer de alta. Locotenentul a fost 
deci reformat, cu pierderea gradului şi ştergerea din 
controlul armatei. — Judecata e, fără îndoială, dreaptă. 
Totuşi mai bine ar fi fost dacă n'ar fi fost nevoie de 
ea. La asta trebuie sâ nizuim cu toţii. Şi nu in ultimul 
loc serviciul religios al armatei. 

O. Floreşti . Calendarul se poate comanda dela 
administraţia „Unirii Poporului" din Blaj. Preţul unui 
exemplar este de Lei 14, plus 2 Lei porto postai. Re
ducere (rabat) se dă numai la comandă de cel puţin 
io exemplire. Şi anume: la comandă de 10 ex. pe o 
singură adresă, poşta se plăteşte de aici; iar dacă se 
cer 20 ex. se mai dau pe deasupra şi 2 ex. gratuit. 
Costul se trimite înainte. — E bine să grăbiţi comanda,, 
fiindcă abia se mai află 30 exemplare. 

Ara primit abonamentul pe 1933: Biserica A-
ghireş, Dr. P. Zălau, oficiul parohial Aiudul de sus, P. 
Regim. B . Săcuieni, C. Haţeg, Dr. M. Oradea, Oficiul 
parohial Belotinţ, C. Topa mică, T . Sibiu, H. Gădălia, 
L. Bucureşti. 

Am primit abonamentnl pe 1932. C. Dumbrăviţa, 
C. Mesteacăn, M. Motiş, T. Iscroni, D. Câmpeni, Pa
rohia Pomi, M. Salva. 

B. Rusul de sas. Am primit 300 Lei. Achitat 
până la 30. VI 1933. 

C. Tg. Mureş. Vă mulţămim pentru suprasolvire. 
P. Aind. Am primit 300 Lei. Achitat până la finea 

anului curent. 
S. Ardusat. Am primit 300 Lei. Achitat până la 

finea anului curent. 
M. Rechitova. Am primit 200 Lei. Achitat până 

la 30 VI 1932. 
Oficiul parohial Şanoviţa. Am primit abona

mentul pe 1931. 
Oficial parohial Sâmnărtinnl de câmpie. Am 

primit 100 Lei, abonament pe o jumătate de an. 
Parohia, Vezandiu. Chităm primirea abonamen

tului pe 1932 şi 1933. 
C.Tăşnad. Âm primit 400, abonament pe 1931 şi 1932; 

Cit i t i şi r ă s p â n d i ţ i „ U N I R E A " 

Tipografia Seminarului teologic greco-catolic — Blaj 


